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Kjo rubrikë synon paraqitjen e politikave ligjore, në mënyrë të paanshme
dhe objektive. Publiku dhe subjektet e interesuara duhet të jenë të qartë për
debatin politik dhe për qëndrimet e forcave të ndryshme politike për cështje
të rendesishme që prekin interesa të një kategorie të gjerë njerëzish.

Në këtë numër të revistës janë pasqyruar diskutime të deputetëve të
Kuvendit të Shqipërisë, për luftën kundër terrorizmit.
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Diskutime në Parlamentin e
Shqipërisë mbi çështjen e
luftës kundër terrorizmit

Nga fjala e deputetit
Fatmir Xhafaj, mbajtur në seancën

plenare  të datës 26 shtator 2001

I nderuar zoti Kryetar, të nderuar kolegë,
Para së gjithash, e gjej të arsyeshme të shpreh konsideratat e mia

pozitive për iniciuesit e këtij debati, tema e të cilit në thelb shpreh edhe
qëndrimin e njësuar të të gjithë shqiptarëve, kudo që ata jetojnë.

Akti i 11 shtatorit ishte i dhimbshëm për pasojat që shkaktoi, për
jetët e njerëzve të pafajshëm që ndërpreu, për dëmet e shumta që solli, por
njëherësh dhe në thelbin e tij ai ishte një goditje që synoi lëkundjen e
sistemit të vlerave njerëzore, të sistemeve bashkëkohore të sigurisë
kombëtare, duke goditur kështu jo thjesht vetëm Amerikën, si vendin ku
vlerat njerëzore dhe qytetare janë institucionet morale dhe ligjore më të
rëndësishme, por çdo vend në botë që u bashkohet vlerave të qytetërimit
dhe të lirisë.

Ne, shqiptarët, krahas parimeve humane universale, kemi edhe arsye
e ndjeshmëri të veçantë, që na bëjnë të bashkohemi aktivisht me dhembjen
amerikane, të mbështesim pa asnjë rezervë qëndrimet e Qeverisë Amerikane
dhe angazhimin e saj në këtë lufte të re të sapofilluar.

Goditjet e terroristëve kundër simbolit të paqes, harmonisë, zhvillimit
dhe demokracisë janë goditje që synojnë rrëzimin e ëndrrës së shqiptarëve
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ndaj këtij simboli. SHBA janë sot, veç të tjerash, shteti më i angazhuar me
shqiptarët, shteti më mbështetës dhe më i pranishëm në botën tonë
problematike dhe plot shqetësime. Amerikanët janë në anën e shqiptarëve
si asnjëherë tjetër në historinë tonë, ndaj dhe sulmet ndaj tyre janë jo vetëm
kundër interesave amerikane, por edhe kundër interesave thelbësore të
shqiptarëve, interesat e të cilëve prej shumë vitesh janë të njësuara me
interesat e amerikanëve; ato sulme janë kundër shpresave për një jetë më të
mirë të shqiptarëve kudo që janë.

Jam në një mendje me opinionin e shfaqur se, para se të jetë një betejë
ushtarake, ajo është dhe mbetet një luftë ndërmjet lirisë dhe frikës, ndërmjet
dhunës dhe paqes, tolerancës dhe intolerancës, ndërmjet drejtësisë dhe krimit.
Është ky këndvështrim që i jep kësaj lufte përmasa globale, shtrirje kohore
afatgjatë dhe domosdoshmërinë e një koalicioni të gjerë, duke parë, si
angazhimet globale e rajonale, ashtu dhe përgjegjësitë dhe angazhimet
kombëtare brenda çdo vendi.

Ne, edhe në këtë rast, duhet të përfitojmë nga përvoja dhe vlerat e
politikës dhe të lidershipit amerikan. Ne pamë një Kongres plotësisht të
angazhuar e të njësuar në qëndrimet mbështetëse ndaj Presidentit Bush dhe
në tërësi në përballimin e situatës së krijuar. Pamë një lidership që t’i
drejtohej me të njëjtën mirënjohje për mbështetjen e dhënë si pozitës, ashtu
edhe opozitës. Ndërsa në vendin tonë edhe ceremonia përkujtimore për
viktimat e 11 shtatorit u zhvillua në dy kampe dhe në dy kohë. Jo rrallë
kemi parë te fqinja jonë Italia ose në Spanjë, si një nga vendet me të prekura
nga aktet terroriste, të organizohen shpesh manifestime antiterroriste dhe
pikërisht në të tilla veprimtari janë shfaqur së bashku të majtë dhe të djathtë
për të dhënë së bashku të njëjtin mesazh human e politik: Ne jemi njësoj të
distancuar nga aktet kriminale të terrorit, ne kemi të njëjtin qëndrim ndaj
terroristëve dhe jemi njësoj të vendosur për t’i luftuar ata.

Është një rast tjetër i mirë që Qeveria, në procesin e platformës
antiterror dhe antikrim që po harton, të kërkojë edhe angazhimin konstruktiv
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të asaj pjese të opozitës që është jashtë strukturave parlamentare, ashtu siç
shpresoj se kjo e fundit do të ketë mundësinë më të mirë të tregojë
përgjegjshmërinë politike e morale për t’iu përgjigjur pozitivisht, për të
rivendosur urat e bashkëpunimit institucional për çështjet madhore që
preokupojnë opinionin dhe të ardhmen e vendit, mundësinë që të tregojë se
politika shqiptare, në të gjithë harkun e saj, është futur në rrugën e civilizimit
dhe nuk është shtrat ku të gjejë strehë justifikimi i dhunës dhe i intolerancës
dhe, pse jo, edhe frymëmarrja e mbështetja për disa elementë të inkriminuar.

Aktet terroriste të 11 shtatorit, jo vetëm në Amerikë, por edhe në
shumë vende të botës janë duke shërbyer si një nxitës i fuqishëm për të
riparë e rivlerësuar më mirë kuadrin ligjor, strukturat, mekanizmat dhe masat
e sigurisë kombëtare të çdo vendi.

Pajtohem plotësisht me përfundimin se është e vërtetë që në Shqipëri
nuk ka elementë, grupe ose baza terroriste në kuptimin e dukurisë që është
aktualizuar, por gjykoj se duhet të pranojmë që kemi pasur dhe kemi ende
raste lokale të ngjarjeve kriminale, si ato të hedhjes në erë të shtyllave
elektrike ose depove të ujësjellësve, akte këto që, pavarësisht natyrës dhe
qëllimit të tyre, kanë natyrën e akteve terroriste, trajtimi dhe goditja ndaj të
cilave s’ka pse të lidhet me interesat politike të ditës.

E gjykoj plotësisht të drejtë vlerësimin se në luftën kundër terrorizmit
rëndësi të posaçme ka lufta kundër elementëve mbështetës, siç është krimi
në tërësi dhe krimi i organizuar në veçanti. Nuk është rastësi fakti i njohur
që pjesë të strukturave kriminale të “Al Kaedas” janë të njohura për
veprimtarinë e tyre në tregun ndërkombëtar.

Presidenti Bush, në fjalën e tij në Kongresin Amerikan, ndërmjet të
tjerash, theksoi se “Al Kaeda” ka lidhje me terrorizmin, ashtu si edhe mafia
ka lidhje me krimin”, sepse, ndërmjet të tjerash, kanë të përbashkët faktin
se “këta terroristë nuk marrin thjesht jetë njerëzish, por synojnë të
shkatërrojnë një mënyrë jetese”, parimet dhe institucionet e lirisë dhe të
drejtësisë.
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Konventat e OKB-së sigurojnë një kornizë të mirë ligjore për shumë
hapa që do të ndërmerren për të luftuar terrorizmin, përfshirë ekstradimin
dhe dënimin e kriminelëve dhe bllokimin e parave të pista, ndaj dhe aderimi
i vendit tonë në to me të drejtë është konsideruar parësor nga strukturat
tona shtetërore, por gjykoj se po aq i rëndësishëm është implementimi i tyre
në një sërë kodesh dhe ligjesh të tjera që operojnë në këto fusha.  Flasim
për bashkëpunim me strukturat homologe në luftën kundër terrorizmit dhe
krimit të organizuar dhe ende kemi mangësi të ndjeshme në dispozitat që
rregullojnë këto marrëdhënie, aq sa kemi aktualisht një dukuri shqetësuese,
që disa kriminelë të njohur dhe të dënuar për krime të rënda nga gjykatat e
vendeve europiane - anëtare të atij bashkimi ku ne duam të integrohemi -
rrinë të qetë dhe shëtisin lirisht në rrugët e Shqipërisë, thjesht dhe vetëm
sepse ne kemi hequr dispozitën përkatëse nga Kodi i Procedurës Penale.

E konsideroj normale nevojën për rishikimin rrënjësor të kuadrit ligjor
dhe ndryshimet që duhen bërë në statusin e strukturave ekzistuese që
operojnë në këto fusha, por personalisht gjykoj se në kushtet e vendit tonë
nuk është e domosdoshme dhe e justifikuar ngritja e strukturave të reja.
Imitimet në raste të tilla nuk janë fort të dobishme, përkundër nevojës për
një implementim më të mirë dhe më të shpejtë të legjislacionit bashkëkohor,
aftësimit profesional, më të mirë të strukturave ekzistuese dhe
bashkërendimit  të marrëdhënieve institucionale ndërmjet tyre.

Jam plotësisht dakord me qëndrimin e shprehur se ka ardhur koha për
hapa konkretë, për sfidat e reja në luftën kundër terrorizmit, krimit të
organizuar dhe korrupsionit, të cilët, nëse nuk luftohen që në embrion, mund
të kthehen në një problem të madh për sigurinë kombëtare të vendit dhe për
të ardhmen e tij.

Në këtë kontekst e gjykoj të dobishëm dhe me interes zhvillimin e
këtij debati parlamentar, që do të ndikojë drejtpërsëdrejti në angazhimin
më aktiv dhe më efektiv të shtetit shqiptar, si pjesëtar i aleancës së gjerë
kundër terrorizmit ndërkombëtar.
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Nga fjala e deputetit
Dashamir Shehi, mbajtur në seancën

plenare  të datës 26 shtator 2001

 I nderuar zoti Kryetar, të nderuar kolegë,
Unë mendoj që debati i sotëm kundër terrorizmit mund të ishte bërë

edhe më përpara, ndoshta një javë ose dhjetë ditë më parë, megjithatë, unë
e quaj një lloj suksesi të këtij Kuvendi që pas shumë kohësh po bëjmë një
seancë të përbashkët të Kuvendit me Qeverinë, sepse rëndësia e temës është
pikërisht e tillë, që realisht ka nevojë për ndihmesën dhe mbështetjen e të
gjitha forcave institucionale që operojnë sot në Shqipëri.

T’i rikthehemi luftës kundër terrorizmit dhe rëndësisë së saj, mua më
duket një temë relativisht e tejkaluar, sepse gjatë gjithë këtyre dy javëve
vetëm praktikisht është diskutuar për këtë temë. Unë do të thosha, cili është
roli i partive politike, roli i politikës, i Kuvendit dhe i institucioneve të
ndryshme brenda këtij konteksti?

Fatkeqësisht, që në fillim të procesit të ngjarjeve të 11 shtatorit në
Nju Jork, pamë që në Shqipëri kishte një lloj kënaqësie të disa lloj grupeve,
personave dhe forcave që Shqipëria na paskësh qenë pak e infektuar nga
elementet e islamizmit dhe kjo vinte nga pjesa opozitare, e cila kënaqej, në
një farë mënyre, me idenë që përpara viteve ’96 paskësh qenë një grup
tjetër në Qeveri dhe mendonte që do ta dëmtonte atë grup. Nuk është e



Numri V, viti 2001

10

P
O

LI
T

IK
A

T
 L

IG
JO

R
E

vërtetë. Unë ju garantoj si pjesëtar i asaj qeverisjeje të asaj kohe, që dhe në
atë kohë nuk ka pasur ndonjë dëshirë të madhe përsa u përket këtyre
çështjeve, por do të thosha që entuziazmi i disa grupeve nuk bën gjë tjetër
veçse i bën dëm të madh Shqipërisë. Ta ngjyrosësh Shqipërinë me ngjyra
islamike, sikur ka qenë mbështetësja, baza e terroristëve, sepse disa elementë
kanë qenë këtu, unë besoj se ka qenë shumë e gabuar, siç shoh shumë të
gabuar edhe dëshirën e opozitës, një pjese të opozitës shqiptare sot, që të
mendojë që Shqipëria është vendi i trafiqeve, i drogës dhe i krimit të
organizuar. Nuk është e vërtetë; edhe ne duhet të mësojmë nga kjo fatkeqësi
botërore, por ndoshta, pjesërisht edhe për Shqipërinë, që nuk kemi nevojë
pse t’i vëmë një shtresë balte vendit tonë, sepse ka mjaft probleme dhe
besoj se asnjë nga këta elementë, qoftë nga njëra palë, qoftë nga ana tjetër,
nuk e ndihmojnë Shqipërinë për të ecur përpara.

Këtu dëgjuam nga zoti Kryeministër dhe Ministri i Mbrojtjes që janë
marrë një sërë masash përsa i përket mbrojtjes kundër terrorizmit,
problemeve të natyrës ushtarake të sigurimit, problemeve të çështjeve ad-
ministrative të ekzekutivit, unë do të thosha që ne si Kuvend, përtej këtij
detyrimi që kemi, që është në radhë të parë i Qeverisë, kemi një detyrim
tjetër: të japim një sinjal të qartë politik, përfundimtar, që ne jemi të rreshtuar
me të gjitha mjetet dhe mundësitë tona, që ndoshta mund të mos na kërkohen
kurrë, në rreshtin perëndimor proatlantik, pro Shteteve të Bashkuara. Në
radhë të parë, sepse kemi një detyrim shumë të madh moral, sidomos pas
ngjarjeve të fundit në Kosovë dhe në Maqedoni, në të cilat i gjithë opinioni
perëndimor dhe Shtetet e Bashkuara të Amerikës janë ndodhur në rrjesht të
parë në favorin tonë. Kjo është e para, pra, niveli pragmatist i politikës. Në
radhë të dytë, kemi detyrimin si një demokraci e re, sado e paevoluar shumë,
që të mbajmë në mënyrë të hapur orientimin properëndimor, pavarësisht
sesi do të rrjedhin ngjarjet e mëtejshme. E treta, ne kemi për detyrë që t’i
qartësojmë botës se Shqipëria, në fund të fundit, është një vend laik. Ne
nuk kemi qenë kurrë, një vend fetar. Realiteti shqiptar është ky: ne jemi një
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vend laik, në të cilin feja relativisht ka shumë pak ndikim, kështu që nuk
mund ta ngjyrosësh Shqipërinë me ngjyra të ndryshme fetare. Ndërkohë, ne
mendojmë që sot, e gjithë bota perëndimore dhe e gjithë bota në përgjithësi
ka nevojë për shtete të emancipuara politikisht dhe nga ana fetare. Shqipëria,
fatmirësisht, me gjithë njëmijë problemet që ka pasur, ka një mendësi shumë
të emancipuar laike, që mund të jetë një model shumë i madh për shumë
nga vendet që sot vuajnë nga një ndikim i caktuar fetar dhe kjo është një
pasuri që na e ka dhuruar historia jonë e vjetër, të cilën duhet ta ruajmë, ta
pasurojmë dhe ta bëjmë me të vërtetë model. Në fund të fundit, pas shumë
vjetësh, ka ardhur dita që edhe Shqipëria të ofrojë diçka relativisht të
vlefshme për bashkësinë ndërkombëtare dhe unë besoj që kjo është një
pasuri që ne do ta mbrojmë të gjithë bashkërisht dhe do ta vlerësojmë në
tregun ndërkombëtar politik. E them këtë, sepse sido që të jenë masat tona
të natyrës së mbrojtjes, të teknikave operative të sigurimit, të njëmijë masave
kundër elementëve terroristë, sidoqoftë, ne mbetemi përsëri një vend prapa
perëndimit përsa i përket kësaj çështjeje. Mbetemi prapa përsa i përket
teknikës dhe mjeteve që kemi, por sigurisht jemi më të gatshëm t’i afrojmë
botës perëndimore, edhe botës që sot ka probleme, modelin tonë të
bashkekzistencës midis bashkësive të ndryshme fetare dhe një paqe që nuk
është e këtyre ditëve, po është shekullore. Besoj se ky do të jetë realisht një
sinjal që do t’i vlejë luftës kundër terrorizmit, do të jetë edhe një shans për
emancipimin politik të Shqipërisë në bashkësinë ndërkombëtare.

Ju faleminderit!
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Nga fjala e deputetit
Preç Zogaj, mbajtur në seancën

plenare  të datës 26 shtator 2001

 Sot kemi rastin të shprehim krenarinë tonë për faktin që Shqipëria
është rreshtuar në frontin e madh antiterrorist të planetit. Unë përshëndes
qëndrimet dhe masat e Qeverisë, duke i ofruar të gjithë mbështetjen time si
deputet në këtë sfidë të jashtëzakonshme. Sipas mendimit tim, janë shumë
të mira masat e propozuara, për të bërë që Shqipëria të jetë një vend ku nuk
mund të kalojnë terroristë, ku nuk mund të stacionohen ose të fshihen
terroristë, ku nuk mund të ruhen ose të trafikohen kapitale që shërbejnë për
të financuar krimet makabre të terroristëve në Europë, në Shtetet e Bashkuara
të Amerikës dhe kudo tjetër.

Pa nënvlerësuar aspak rreziqet e mundshme edhe për territorin tonë,
se duhet ta themi, zoti Kryetar, që Shqipëria nuk është në top-listën e vendeve
ku synon të godasë terrorizmi, por angazhimet e saj në këtë luftë duhet të
mbështeten e të pasqyrojnë një koncept edhe më global për shkaqet dhe
synimet e terrorizmit ndërkombëtar, si një dukuri përçudnuese e epokës që
jetojmë. Duke marrë në konsideratë masat e propozuara në projektin e
shpërndarë këtu në sallë, do të thoja që në këtë projekt mund të gjejnë
shprehje edhe angazhime të tjera që lidhen pikërisht me një koncept më
global për shkaqet dhe synimet e terrorizmit.
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Konkretisht mendoj që Shqipëria duhet ta thotë më me forcë fjalën e
saj në Organizatën e Kombeve të Bashkuara dhe në forumet perëndimore
për zbutjen e kontrasteve të mëdha të zhvillimit në botë, për luftën kundër
varfërisë dhe injorancës, sepse, ndër të tjera, këto janë dukuri që ose ushqejnë
terrorizmin, ose shfrytëzohen nga elementët e luftës për qëllimet e tyre
kriminale. Së dyti, mendoj se Shqipëria, për vetë veçoritë e saj, ku diversiteti
fetar përbën një avantazh shumë të madh, ka mundësi të luajë një rol më
aktiv, më konstruktiv për paqen në rajon e në Mesdhe, përfshirë Lindjen e
Mesme.

Zoti Kryetar, qëllimi i vërtetë i terrorizmit nuk është çështja palestineze
ose  çështja arabo-islamike, siç pretendojnë njerëzit e Bin Ladenit dhe Bin
Ladeni vetë. Shënjestra e vërtetë e terrorizmit është liria dhe demokracia,
janë shoqëritë dhe shtetet ku pushteti buron nga vota e lirë e qytetarëve dhe
ku të drejtat universale janë të shenjta. “Terrorizmi është armiku i secilit
prej jush” u tha Presidenti Xhorxh Bush kongresmenëve amerikanë, të
zgjedhur me vota të lira, ditën kur u paraqit përpara tyre. Dhe ne mund të
themi se terrorizmi është vërtet armiku i të gjithë njerëzve që zgjidhen me
vota të lira, është armiku i të gjitha demokracive në botë. Mendoj se ne do
ta mundim terrorizmin, duke mbrojtur dhe zhvilluar vazhdimisht vlerat e
lirisë dhe të demokracisë, shtetin e së drejtës, zgjedhjet e lira dhe kështu me
radhë.

Mendoj se askush nuk duhet të ketë iluzionin se terrorizmi mund të
shërbejë si një alibi për ngushtimin e hapësirave demokratike dhe forcimin
e arbitraritetit. Në këtë kuadër, unë mendoj se është e domosdoshme që të
punohet më shumë për ngritjen e nivelit profesional, veçanërisht të policisë,
të punonjësve të SHISH-it, të Prokurorisë e të gjykatave, për të dalluar
qartë kufirin midis veprimtarisë terroriste, në kuptimin e mirëfilltë të kësaj
fjale, dhe veprimtarive keqbërëse ose  veprave penale rutinë.

Njëherësh mendoj se nuk është e tepërt të apelojmë një kujdes
maksimal përsa i përket qëndrimit ndaj shtetasve të huaj me origjinë nga
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vendet islamike, që janë përkohësisht në Shqipëri, duke dalluar qartë kufirin
midis atyre që janë implikuar ose ka fakte e informacione se përbëjnë një
kontigjent për terrorizmin, me ata që kanë ardhur në Shqipëri si të tërë
qytetarët e tjerë të botës, që dëshirojnë të kalojnë disa ditë në atdheun tonë.

Ju faleminderit!
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REPUBLIKA E SHQIPËRISË
K U V E N D I

Tiranë, më 26 shtator 2001

R E Z O L U T Ë

Kuvendi i Republikës së Shqipërisë, pas tragjedisë së shkaktuar si
rrjedhojë e sulmeve terroriste mbi New York dhe Uashington D.C. më 11
shtator 2001, si edhe duke vlerësuar ndikimet e mundshme mbi rendin dhe
sigurinë globale:

1. Ndan dhembjen dhe shpreh solidaritetin më të thellë me popullin
amerikan dhe familjet e viktimave.

2. Dënon ashpërsisht këto akte terroriste barbare të kryera mbi civilë
të pafajshëm dhe simbolet e demokracisë dhe i konsideron ato dhunim fla-
grant të të drejtës më themelore të individit, të drejtën për jetën, si dhe i
cilëson ato si një agresion kundër vlerave të lirisë dhe demokracisë në botë.

3. Shpreh gatishmërinë dhe vendosmërinë për të mbështetur dhe
bashkëpunuar me Qeverinë e SHBA-së dhe aleancën e vendeve demokratike
në luftë kundër terrorizmit për të nxjerrë përpara drejtësisë e për të ndëshkuar
përgjegjësitë e këtyre krimeve të përbindshme, si dhe për të çrrënjosur
shkaqet e tyre.
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4. Vlerëson se ky lloj terrorizmi, që nuk njeh kufij, duhet të
neutralizohet mbi bazën e një zgjidhjeje komplekse globale, politike,
institucionale etj. dhe të krijimit të një koalicioni ndërkombëtar efikas për
këtë qëllim.

5. Konsideron se akte të tilla terroriste frymëzohen nga grupe të
caktuara ekstremiste, të cilat përmes një shtrembërimi të qëllimshëm të
parimeve fetare për justifikimin e dhunës, synojnë të provokojnë një
përplasje midis Perëndimit dhe Botës Islamike.

Kuvendi i Republikës së Shqipërisë, nisur nga angazhimet që
burojnë nga anëtarësia e Shqipërisë në organizmat ndërkombëtarë, dypalëshe
dhe me organizmat euroatlantike e të sigurisë rajonale, i kërkon Qeverisë
Shqiptare të intensifitojë përpjekjet për bashkërendimin e veprimeve të të
gjitha institucioneve të shtetit në luftën kundër veprimeve terroriste, krimit
të organizuar dhe të gjitha llojeve të trafiqeve.

Në këtë kuadër, Kuvendi i Republikës së Shqipërisë në bashkëpunim
me Qeverinë:

- Të rishikojë të gjithë kuadrin ligjor ekzistues kundër akteve
terroriste, me synim parandalimin dhe goditjen e fuqishme të terrorizmit.

- Të ndërmarrë të gjitha veprimet për plotsësimin e procedurës së
nevojshme për ratifikimin e konventave antiterroriste ekzistuese dhe, në
mënyrë të veçantë, Statutin e Romës mbi Gjykatën Penale Ndërkombëtare
dhe Marrëveshjen Ndërkombëtare për Goditjen e Financimeve të
Terrorizmit.

- Kuvendi i Republikës së Shqipërisë të monitorojë përmbushjen e
detyrimeve, që rrjedhin nga të gjitha konventat ekzistuese të ratifikuara në
luftën kundër terrorizmit dhe të ndërmarrë të gjithë hapat e nevojshëm për
plotësimin e kuadrit ligjor në këtë drejtim, duke respektuar e zhvilluar më
tej liritë dhe të drejtat e njeriut.
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Ky artikull përbëhet nga tri pjesë. Pjesa e parë është një koment i
zgjeruar për format e ndryshme të qeverisjes që janë ushtruar ndër shekuj
dhe ende përfaqësohen sot në botë. Qëllimi im është t’ju bëj të reflektoni
mbi disa çështje të rëndësishme të politikës që do t’u paraprijnë diskutimeve
në ditët që do të vijojnë. Veçanërisht, ju ftoj të reflektoni mbi natyrën e
marrëdhënieve midis pushtetit ekzekutiv dhe popullsisë që pëson ndryshime.
Kjo paraqitje na çon në konkluzione të rëndësishme për rolin thelbësor të
përfaqësuesve të zgjedhur në shoqëritë demokratike.

Më pas do të vijojmë me një shqyrtim të detyrimeve bazë të
ekzekutivit dhe përgjegjësitë kyçe të këtyre përfaqësuesve – ose të
legjislativit – nëse natyra e atij roli është krijuar. Kjo do të jetë pika e dytë
në axhenden time.

Së treti, do të përmendim institucionet dhe procedurat që duhet të
vendosen në vendin e tyre, nëse ligjvënësit duhet të luajnë me efektivitet
rolin e tyre. Në këtë pikë, unë do t’i kushtoj vëmendje të veçantë çështjeve
kombëtare të sigurimit (të përkufizuara gjerësisht) dhe do të skicojmë një

Roli i legjislativit në çështjet
kombëtare të sigurimit

David Greenwood, Drejtor Kërkimor,
Qendra Europiane për Studime mbi Sigurinë,

artikull i përgatitur tek CEES për Programin Kontrolli
Demokratik: Programi për Edukimin e Parlamentit dhe

stafit parlamentar (DEMCON-SEE), që u përdor si
material në seminarin e DEMCON-SEE, zhvilluar në

Tiranë. Materiali u përkthye nga Elga Mitre.
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specifikim të masave “ideale”, që mund të merren (për të cilat shumë pak
demokraci të pjekura mund të krenohen). Ju mund t’ju duket e udhës të
përdorni këtë specifikim si një listëkontrolli kundrejt vlerësimit të situatës
në vendin tuaj (si dhe vendeve të tjera “në tranzicion” nga një rend - një
parti -një shtet në një politikë pluraliste).

I. FORMAT E QEVERISJES
Kanë qenë mendimtarët e Greqisë së Lashtë të parët që kanë sugjeruar

filozofinë politike se fuqia supreme (kratos) gjendet te populli (demos) dhe,
si rrjedhojë, drejtimi i qyteteve, territoreve dhe kombeve duhet të jetë në
duart e personave të zgjedhur dhe përgjegjës ndaj popullsisë. Gjithsesi, në
e dimë se për rreth dy mijë vjet kjo recetë – demokratia ose demokracia –
ka gjetur shumë pak përkrahës në botë. “Qeveria e popullit, nga populli,
për popullin” – në formulimin lakonik amerikan të fund shekullit XVIII –
është predikuar më shumë sesa është zbatuar.

Sigurisht që nuk është predikuar aq shumë, sepse të bëjë fushatë për
demokraci do të ishte njësoj si të bëje tradhti ose herezi ose të dyja bashkë.
Dhe kjo, sepse format mbizotëruese të qeverisjes – shembuj të të cilave
gjenden edhe sot  - ishin autokracitë dhe teokracitë. E para qëndron mbi
kuptimin se pushteti absolut i jepet një individi të vetëm (perandorit, mbretit,
carit, sheikut, sulltanit etj.) dhe monarku qeverisë drejtpërdrejt (me ose pa
këshillat e të tjerëve). E dyta bazohet në besimin se pushteti suprem qëndron
mbi unitetin. Kështu që qeverisja bëhet me anë të komandimeve hyjnore,
sepse nga ato njerëzore, komunikimi i dëshirave të së shenjtës i besohet
udhëheqësve shpirtërorë (papës, arqipeshkvit, ajatollahut/hoxhës etj.)

Shembujt e këtyre formave në ditët e sotme janë të mirënjohura dhe
disa prej tyre nuk janë shumë larg nesh. Në Arabinë Saudite, Mbreti dhe
familja mbretërore qeverisin në mënyrë autokratike. Fqinjët e tyre, shtetet
Gulf, shehikët, sulltanët dhe emirët veprojnë po njësoj. Ndërkohë, në Iran
ajatollahët qeverisin me të drejtën islamike, duke u kufizuar dhe duke arritur
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nganjëherë te fanatizmi, megjithëse është rritur kohët e fundit kundërshtimi,
duke u shoqëruar nga një kor protestash. Gjithashtu, edhe në shumë vende
të tjera është ligji fetar ai që ushtrohet.

Këtu kam parashtruar një sërë vëzhgimesh. Së pari, si forma qeverisëse
autokratike, edhe ajo teokratike, nënkuptojnë një autoritet më të lartë – një
mundësi trashëgimie  ose autorizim hyjnor. Në këtë mënyrë ata venë në jetë
politikën “ç’thotë pushteti bën populli” dhe prodhojnë kështu regjimin
autoritar (ndoshta edhe totalitarist). Dhe  kjo nuk është e thënë të jetë e
pasuportueshme: disa historianë e kanë përshkruar shekullin XVIII si shekulli
i “despotizmit fisnik” në Europë. Gjithsesi, askush nuk ka deklaruar
ndonjëherë se nën këto rregullime “njerëzit” ishin (ose janë) asgjë tjetër
veçse objekte pasive të qeverisë, me shumë pak liri, duke gëzuar shumë pak
të drejtat e kufizuara dhe privilegjet dhe duke ushtruar pak ose aspak ndikim
mbi udhëheqësit e tyre.

Së dyti, është tepër e dukshme, se sa shpesh monarkët i vinin rëndësi
të dyjave në të shkuarën: autoritetit jofetar dhe fetar, bazuar ose mbi
paraardhënësit e tyre të shenjtë të dinastisë, ose mbi deklarimin e të drejtave
hyjnore të mbretërve – të stilit europian – dhe ekuvalentët e tyre gjetkë.
Është shumë e qartë se ata kanë menduar se besnikëria e subjekteve do të
ishte më e fuqishme, nëse respekti për sovranin do të përforcohej nga
adhurimi për të hyjnishmen.

Së treti, është po njësoj e dukshme se sa shpesh, kur shoqëritë kanë
zgjedhur “modelin” demokratik të qeverisjes, ata kanë zgjedhur të mbajnë
institucionin e monarkisë së trashëgueshme, – pavarësisht se me një titullar
sovran – për të dhënë midis gjërash të tjera një fokus të një besnikërie më të
lartë sesa ajo e shoqëruar me bindjen ndaj ligjeve në vend, të vendosura nga
qeveria në pushtet.

Për më tepër, siç mund ta dini, formula e të ashtuquajturës “monarki
kushtetuese” mbetet ende popullore – në sensin e ngushtë të gëzimit e të
miratimit të “popullit” - dhe kjo ndodh më shumë në kontinentin europian.
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Kohët e fundit unë punoj dhe jetoj në dy shtete: në Mbretërinë e Bashkuar
dhe Hollandë. Në secilin prej tyre sundon një mbretëreshë, por ato nuk
qeverisin. Në asnjërën prej këtyre vendeve, njerëzit – mbi të cilët fuqia
sunduese ekziston efektivisht – nuk duan ta shpërndajnë shprehjen simbolike
të asaj fuqie të pasqyruar në trashëgimtarin e kreut të shtetit. Përkundrazi,
ndodh krej e kundërta: ata e vlerësojnë këtë lloj rregullimi dhe madje e
respektojnë “sovranin” i cili fisnikëron emanipimin e tyre.

Për të kuptuar plotësisht mbajtjen (si në Britani dhe në Hollandë) –
dhe madje restaurimin së fundmi (si në Spanjë) – të një dinastie monarkike
brenda strukturave të një politike demokratike, duhen vlerësuar dilemat e
“modelit” demokratik kudo që adoptohet.

E para nga këto është: si ta përshtasin konceptin e filosofëve grekë se
fuqi i përket “popullit” së bashku me realitetin që është jopraktik për të
gjithë “njerëzit” që të përfshihen në menaxhimin e përditshëm të çështjeve
të tyre kolektie (përveç, ndoshta bashkësive shumë të vogla). Është e qartë
se ka vetëm një zgjidhje. Popullsia duhet të zgjedhë përfaqësues që t’u
shërbejnë atyre në këtë rol. Në ditët e sotme ne do të shtonim se kjo zgjedhje
duhet bërë për zgjedhje të lira dhe të ndershme, duke u bazuar mbi të drejtat
universale, të zbatuara brenda një sistemi gjeografik ose ndonjë sistemi
tjetër ndarës – në mënyrë që të sigurohet një përfaqësim i vërtetë, i
kuptueshëm dhe i baraspeshuar.

Kjo është dhe arsyeja themelore pse kemi Kongresin e Shteteve të
Bashkuara të Amerikës, Bundestagun në Gjermani dhe të gjitha variantet e
asambleve kombëtare, dhomat e deputetëve dhe kështu me rradhë.
Përfaqësimi është qëllimi i ekzistencës së tyre. Është normale t’i konsiderosh
organe të tilla si legjislatura – domethënë forume ligjbërëse të territorit,
dhe unë do të përdor këtë terminologji. Gjithsesi, për mendimin tim, një
institucion përkufizohet nga ajo çfarë është, se sa nga ajo (ose ato) çfarë
bën. Kështu që ne duhet që gjithmonë të mendojmë për karakterin
përfaqësues të forumeve të zgjedhura. Ne duhet, gjithashtu, të vëmë re një
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rrjedhojë të mprehtë, të cilës unë do t’i referohem më vonë. Anëtarësia në
këto organe përfshin një detyrim për t’i shërbyer elektoratit (në shumë nga
shoqëritë  tona përfaqësuesit të zgjedhur i akordohet një status i caktuar, ai
fiton një lloj prestigji, fiton një sërë avantazhesh). Dhe madje mund t’i
jepet mundësia për përfitime vetjake. Si rrjedhojë, ne rastësisht gjendemi
përballë një parlamentari që është bërë shumë i/e rëndësishëm/e dhe që
interesohet veçanërisht ta kthejë pozicionin e tij/saj në një avantazh privat.
Dhe kuptohet, shumë individë në këtë mënyrë humbasin tërësisht “zotimin
për t’i shërbyer demokracisë”.

Dilema e dytë e demokracisë është: si ta kuptojmë nocionin e
qeverisjes “popull – pushtet” si të menaxhueshëm në një asamble
përfaqësuese, me nevojën për (a) një qeveri eficente (dhe për arsye praktike
një individ – kryetar qeverie) dhe (b) një personifikim i pranueshëm i asaj
fuqie, kryesisht për qëllime ceremoniale (që do të thotë një kryetar shteti,
një qeverisës provincial, kryetar bashkie etj.). Në nivelin kombëtar kjo sfidë
është ndeshur shpesh në dy rrugë, ose nga pikëpamja presidenciale, ose nga
ajo kryeministrore.

Nga pikëpamja presidencial “populli” zgjedh në mënyrë periodike
një kryetar ekzekutiv – një politikan me përvojë, i zgjedhur drejtpërdrejt –
i cili zgjedh pastaj me radhë një kabinet ministror dhe, së bashku me ta,
merr përsipër drejtimin e burokracisë së përhershme shtetërore. Kryetari
dhe skuadra e tij “zyrtarizohen” dhe vijnë në fuqi në kuptimin që në mënyrë
kolektive, ata marrin funksione ekzekutive në qeveri, me udhëheqësin si
kryetar qeverie. Nën disa rregullime kushtetuese kryetari ekzekutiv,
gjithashtu, vepron edhe si kryetar shteti. Dhe me disa rregullime të tjera,
një personalitet i respektuar kombëtar mund ta kryejë këtë rol.

Sipas pikëpamjes kryeministrore “populli” zgjedh në mënyrë periodike
asamblenë përfaqësuese (legjvënësin). Partia politike ose kualicioni politik,
që ka përfaqësimin më të gjerë, formon një kabinet ministror – një “qeveri”
ose administratë ose ekzekutiv – nën udhëheqjen e kryeministrit (që
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zakonisht është kryetari i maxhorancës ose partisë zotëruese në parlament).
Kështu ky individ bëhet kryetar i qeverisë. Për sa i përket rolit të kryetarit

të shtetit, kjo mund t’i besohet një personazhi të shquar ose i zgjedhur, ose
i emëruar. Ka edhe një alternativë si në Mbretërinë e Bashkuar dhe Hollandë,
që ai pozicion mund të plotësohet nga një monark kushtetues i cili “sundon
por nuk qeverisë”.

    Ka një sërë variantesh për pikëpamjet presidenciale ose kryeministrore,
për të kuptuar nevojat “popull – pushtet” në teorinë demokratike dhe
detyrimet “shtet – popull” të administrimit efektiv. Secila nga të dyja for-
mat (dhe variantet) ka meritat dhe defektet e veta. Për shembull, ka disa
avantazhe praktike të dukshme në të pasurit e vetëm të një kryetari shteti
dhe qeverie – si në sistemin presidencial në SHBA. Njëkohësisht ka dhe
probleme, sidomos kur përparësitë politike të kryetarit ekzekutiv dhe ato të
maxhorancës në asamblenë përfaqësuese ndryshojnë nga njëra – tjetra. Kjo
kërkon një “bashkëjetesë”, e cila mund të mos jetë e përshtatshme, madje
mund të jetë dhe paralizuese. Por edhe në këtë rregullim të tillë dalin
probleme: si për shembull, nëse punonjësit publikë (përfshi këtu edhe forcat
e armatosura) duhet t’i qëndrojnë besnikë Kurorës ose administratës zyrtare.
Për më tepër, kur kryetari i shtetit zgjidhet drejtpërdrejt dhe ka axhendën e
tij/saj politike, shtrohet çështja e “bashkëjetesës” – siç është rasti së fundmi
në Francë dhe për disa çështje edhe në Bullgari, Republikën Çeke, Poloni,
Sllovaki dhe Rusi (dhe këto janë vetëm një pjesë e rasteve). Megjithatë,
këto vështirësi zbehen në krahasim me problemet kryesore të demokracisë,
e cila shoqërohet me nevojën për të imponuar respekt për pushtetin drejtues
të “popullit” nga njëra anë dhe nevojën praktike për një qeverisje të fortë
nga ana tjetër. I referohem, sigurisht, mundësisë që administrata mund të
zotërohet tërësisht nga një individ i vetëm, nga një ideologji e vetme – ose
një kombinim dhunshëm i të dyjave – ndërsa paraqitjet demokratike ruhen
dhe legjitimiteti demokratik kërkohet.

Ky është një rrezik real, sidomos në shoqëritë e kushtëzuara prej
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shekujsh nga regjimi autoritar me bindjen e heshtur ose të shtyrë nga një
krizë politike, ose ekonomike, për të ekspozuar “një lidership të fuqishëm”
si një preferencë e shprehur hapur. Kështu, në Beogradin e 1990-ës,
Sllobodan Milosheviçi drejtonte me kredenciale demokratike formalisht të
shkëlqyera. Kështu që, për pjesën më të  madhe të këtij shekulli, shumica e
vendeve të të përfaqësuara këtu përjetuan një rrymë të socializmit dogmatik,
i cili u prezantua me një retorikë bindëse demokratike të “fuqisë së popullit”
dhe mbështetej nga doktrina e “centralizmit demokratik”, megjithëse në
deklarimet e mëvonshme ajo ishte thjesht një eufemizëm i mençur për
pikëpamjen e thellë antidemokratike se “partia vendos” për çdo gjë. Kështu,
që të citosh “kombinimin shkatërues” që reflektoi hijen e vet mbi gjithë
Europën për gati gjithë çerekun e dytë të shekullit XX, do të thotë të  kujtosh
Adolf Hitlerin dhe socializmin nacional që tronditi një Gjermani në krizë,
të mbuluar nga varfëria dhe turpi mbi një mbështetje popullore.

Ka vetëm një mbrojtje kundër shpërfytyrimit të idealeve
demokratike, që çdo ekzekutiv tepër zotërues mund të prodhojë dhe ruajtja
e atyre idealeve, të cilat vijnë pandrysheshmërisht si pasojë e mbizotërimit
të karizmës individuale ose monopolizimit të një ideologjie dogmatike.

Kjo është një asamble e fortë përfaqësuese ndaj së cilës kryetari i
qeverisë dhe ministrat duhet të përgjigjen për gjithçka bëjnë. Gjithashtu,
administrata duhet të jetë e disponueshme jo vetëm formalisht ose
institucionalisht (domethënë se fuqia e legjislaturës duhet të jetë e qartë
sipas kushtetutës), por edhe praktikisht (domethënë se përfaqësuesit e
zgjedhur duhet ta ushtrojnë atë pushtet me vendosmëri).

Për më tepër, ka rëndësi edhe si ushtrohen këto pushtete. Këtu
qëndron edhe rëndësia e “përgjegjësisë për të shërbyer”. Është përgjegjësia
e parlamentarëve të sigurojnë që ekzekutivi vepron “për popullin” (siç e
kanë vendosur themeluesit amerikanë). Kjo nënkupton shqyrtimin e
propozimeve politike dhe mbështetjen e atyre, të cilat u përshtaten më mirë
interesave kombëtarë, sesa interesave të ndonjë elite ose fraksioni. Kjo do
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të thotë të shqyrtosh planet dhe programet për arritjen e qëllimeve politike
dhe ligjërimin e vetëm atyre, të cilat pritet të mbështeten gjerësisht nga
popullsia. Do të thotë shqyrtim i buxheteve për realizimin e planeve dhe
programeve dhe miratimin vetëm për ato fonde të cilat mund të përmbushin
përparësitë shtetërore. Gjithashtu, do të thotë shqyrtim i politikave zbatuese,
planeve, programeve e buxheteve dhe ekspozimi i rrethanve ku, për
shembull, veprimi ekzekutiv bie në kundërshtim me politikën e deklaruar
ose menaxhimi i burimeve ka qenë ineficent, joefektiv dhe joekonomik
(raste të paligjshmërisë aktuale në përdorimin e burimeve – aty ku fondet
nuk janë shpenzuar siç duhet – janë, sigurisht, çështje për të cilat duhet të
ketë një gjykim të pavarur dhe të besueshëm. Megjithatë, përfaqësuesit e
zgjedhur mund të jenë mekanizmat që i nxjerrin në dritë abuzime të tilla
dhe kërkojnë riparimin e tyre).

Tashmë kemi arritur te konkluzioni i premtuar për rolin e
rëndësishëm të  legjislaturës (dhe ligjvënësve) në shoqëritë demokratike.
Ashtu siç e pata shprehur dhe më lart, është një rol i dyfishtë.

Së pari, detyra themelore e parlamentarit është të përfaqësojë
“popullin” në përgjithësi. Interesat e veçantë mund të kërkojnë një vëmendje
të veçantë, por sistemi zgjedhor është në rradhë të parë një mjet për të
siguruar që një dhomë e zgjedhur ofron “përfaqësim të vërtetë, të
baraspeshuar dhe të kuptueshëm të zgjedhësve” dhe ata që janë zgjedhur t’i
shërbejnë asaj, janë përfaqësuesit, jo delegatët.

Së dyti, përgjegjësia kryesore e përfaqësuesve të zgjedhur është të
kontrollojnë pushtetin ekzekutiv në çdo kontekst që ky pushtet zbatohet:
hartimi i politikave, planifikimi, programimi, hartimi i buxhetit. Përveç
zgjedhjes më të përshtatshme të një asambleje të zgjedhur si legjislaturë,
hartimi aktual i ligjeve është një funksion i rëndësishëm, por jo më i
rëndësishmi (për mendimin tim).

Gjithashtu, ajo do të vazhdojë të përsërisë se teoria demokratike
presupozon “një përgjegjësi për t’i shërbyer” shoqërisë së gjerë. Nëse një
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ambicie e mirë të çon në preokupimin me vazhdimin e interesave vetjake
(dhe të pasurisë) midis parlamentarëve, atëherë demokracia është në rrezik.

II. DETYRIMET DHE PËRGJEGJËSITË
Duke vendosur natyrën e rolit të legjislaturës në shoqëritë

demokratike, unë duhet të merrem tani – disi më shkurtimisht – me disa
çështje lidhur me detyrimet e ekzekutivit dhe përgjegjësitë e përfaqësueve
(kjo do të jetë një parapërgatitje për vërejtjet e fundit mbi kushtet e
nevojshme për një performancë efektive të rolit të tyre).

Duke filluar me “detyrimet e ekzekutivit”, është e dukshme se në
një demokraci duhet të ketë një qeveri “të hapur”. Kjo do të thotë se
administrimi i çështjeve kombëtare duhet të zbatohet pa shumë sekrete:
parlamentarët dhe publiku duhet të jenë të mirinformuar për punët e qeverisë,
duke përfshirë të paktën direktivat e përgjithshme, sipas të menduarit të
autoriteteve para se të zbatohet politika e marrjes së vendimeve. Premisa
filozofike që rrjedh nën këtë formë qeverisjeje – që pushteti absolut gjendet
tek populli – kërkon zemërgjerësi. Gjykimi praktik – kontrolli parlamentar
i asaj çfarë bëjnë ministrat dhe kryetari i qeverisë – e kërkon këtë gjë.

Prandaj ekzekutivi duhet të jetë i gatshëm për transparancë – nëse
do të përdorja termin që është në modë kohët e fundit – si në çështjet e
sigurimit të brendshëm, ashtu edhe në fusha të tjera. Ky nuk është një detyrim
dhe aq i lehtë për t’u pranuar nga qeveritë. Në demokracitë “foshnja” të
qenurit i hapur është zakonisht një nocion komplet i huaj. Në ato që më
pëlqen t’i quaj demokraci “adoleshente” – shtetet, të cilat janë ende duke
zbuluar se me çfarë ka të bëjë ajo – të shtyjnë kufijtë e sekretit shtetëror dhe
në këtë mënyrë kufizimi i mundësisë, që autoritetet të manipulojnë
informacionin publik, ka qenë rrallë reforma përparësore që duhet të ishte.
Sigurisht që kemi parë dukurinë interesante të qeverive që dëshirojnë të
përcjellin detaje për mjetet e tyre mbrojtëse ndaj qeverive të tjera – si në të
ashtuquajturat  Dokumentet e Vjenës, të hartuara nga besimi – dhe procesi
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i ndërtimit të sigurimit të Organizatës për Sigurimin dhe Bashkëpunim
Europian (OSBE) – por të cilat nuk kanë pasur dëshirë që të njëjtin material
t’ua jepnin edhe parlamentit ose publikut të tyre. Jo se kjo është e tëra e
çuditshme, sepse edhe demokracitë e pjekura e shohin konceptin
“transparencë” si diçka ngatërrestare. Sigurisht që ministrat e mbrojtjes dhe
shefat e ushtrisë janë shpesh herë ambivalentë në lidhje me këtë gjë,
pjesërisht sepse ata i referohen slloganit të vjetër se “informacioni është
fuqi (kudo), pjesërisht sepse ata i shohin përgjegjësitë e tyre si veçanërisht
sensitive (dhe se më pak të njohin karaterin e tyre dhe sa më pak ata të dinë,
aq më mirë është).

Asnjë nga të mëparshmit, gjithsesi, nuk shqetësohet nga fakti se
një ekzekutiv që nuk “ka detyrimin për transparencë” është një dështak në
përmbushjen e detyrimit thelbësor demokratik; dhe një qeveri që iu jep të
huajve një informacion që nuk është përgatitur për t’u shpërndarë edhe te
legjislatura e vet, është një qeveri që i duhet ende kohë të kuptojë se çfarë
është demokracia.

Kjo sjell edhe argumentin, të cilin unë e konsideroj si detyrimin
thelbësor të një kryetari qeverie dhe të ministrave, që është të pranuarit se
parlamentarët kanë të drejtën të dinë çdo gjë që duhet ditur për çështjet e
administrimit.

Në praktikë, komunikimi i informacionit ose dhënia e tij mbi baza
kufizimi, normalisht rregullohet mbi bazat e nevojës për të ditur. Kjo ndoshta
mohohet vazhdimisht në shumë fusha: për shembull, për sa i përket
informacionit mbi ndryshimet më të fundit të taksave ose blerjeve të synuara
të pronave të patundshme; ose edhe në çështje që janë ende në negocim e
sipër me qeveri të tjera ose institute ndërkombëtare; ose në sferën e mbrojtjes,
në lidhje me të dhëna mbi mundësinë e saktë të armëve specifike ose gjendjes
stok të këtyre armëve, duhet të ketë në fakt disa “sekrete shtetërore”. Jashtë
këtyre fushave, liria e shtypit duhet të zbatohet. Për më tepër, këto kufizime
praktike, pa të cilat do të ishte e pamundur të drejtohej vendi, nuk e prakin
parimin se “e drejta për të ditur/njohur” është thelbësore.
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Në fakt, mundësia që u jepet parlamentarëve për informacion është
sigurisht një mundësi që rrjedh nga e drejta e popullit për të njohur/ditur se
çfarë bëhet në emrin e tij (kujtoni këtu demokratia). Çështja e informacionit
publik, si një detyrim ekzekutiv dhe legjislativ, nuk është një nga ato gjëra
me të cilat do të merrem. Ajo çfarë dua të theksoj këtu është lidhja që
ekziston midis tyre. Duke argumentuar nëse një ekzekutiv duhet t’i
transmetojë fakte dhe shifra përfaqësuesve të popullit, është në fakt duke
ushtruar të drejtën e publikut për të njohur/ditur. Implikimi logjik i kësaj
çështjeje është se informacioni që i jepet legjislaturës duhet  që, sa të jetë e
mundur, të bëhet publik (në të njëjtën kohë ose ndërkohë).

Zotimi për transparencë dhe njohja e së drejtës të përfaqësuesve të
zgjedhur për të njohur/ditur për çfarë ndodh janë detyrimet themelore të
një forme qeverisjeje demokratike. Megjithatë, ato janë detyrime të
përgjithshme. Po ç’bëhet me detajet e çështjeve të përditshme në bërjen e
politikës dhe të administratës publike? Cilat janë  detyrimet specifike për
to? Përgjigjja e shkurtër do të ishte se ka vetëm një kërkesë të vetme
gjithëpërfshirëse, e përmbledhur në përkufizimin se kryetari i qeverisë dhe
ministrat (si dhe burokracia e përhershme) janë përgjegjës para legjislaturrës
– dhe nëpërmjet dhomës së zgjedhur, edhe para shoqërisë së gjerë – për
gjithçak ata bëjnë. Me fjalë të tjera përgjegjësia e ekzekutivit është thelbi i
politikave praktike demokratike. Është e qartë se ky konceptim kërkon edhe
sqarime.

Me raportim nënkuptojmë dy gjëra, që reflektojnë të dyja kuptimet
ku mund të gjejmë rrënjën e fjalës “llogari – si emër dhe si folje – që përdoret
në anglisht. Mua më duhet që ta sqaroj këtë dualitet (dykuptimësi) para se
të vazhdoj (më duhet edhe t’ju kërkoj ndjesë për këtë shpjegim të vogël
gjuhësor):

1. Unë mund të them “Jep llogari/raporto për çfarë ke bërë dje” dhe
unë pres si përgjigje që ju do të më bëni të ditur dhe do të më shpjegoni një
sërë veprimesh dhe vendimesh.



Numri V, viti 2001

28

E
 D

R
E

JT
A

 P
A

R
LA

M
E

N
TA

R
E

2. Unë mund të them “Më trego llogaritë për këtë ose atë veprimtari”;
dhe unë pres që ju të më deklaroni dhe, nëse kërkohet, edhe të justifikoni
shpenzimet tuaja për qëllimin e caktuar.

Dykuptimësia vjen sepse në anglisht ne përdorim fjalën “llogari”
(account) për të dyja idetë. Në disa gjuhë të tjera ka fjalë të ndryshme për të
dyja rastet e ndryshme, por të lidhura me njëra – tjetrën në kuptimin e
përgjegjësisë – çka është shumë e kuptueshme dhe e përshtatshme.

Në frëngjisht, për shembull, do të përdornim raconter (tregoj) për
të parën, dhe bëj të qartë/raportoj ose rendre des compte për të dytën. Unë
shpresoj që në shumë nga gjuhët tuaja të ekzistojë i njëjti ndryshim.

Duke vazhduar drejtpërdrejt nga ky sqarim – pra shpjegimi gjuhësor
mbaroi – ne mund të përcaktojmë tani raportimin ekzekutiv, që përfshin në
vetvete:

- një detyrim për të nxjerrë dhe shpjeguar veprime dhe vendime në
të gjitha fushat e marrëdhënieve publike (përfshirë këtu edhe fushën e
sigurimit kombëtar); dhe

- një detyrim për të deklaruar dhe justifikuar shpenzimet për qëllime
publike (duke përfshirë mbrojtjen dhe sigurimin).

Mund ta quajmë të parën përgjegjësi politike. Dhe të dytën mund
ta quajmë raportim financiar. Të dyja mund të pranohen nga administrata
nëse legjislatura e një vendi duhet të luajë funksionin e saj qendror
mbikëqyrës në mënyrë efektive.

Duke iu kthyer tani “përgjegjësive të përfaqësuesve” – tema e dytë
e kësaj pjese të prezantimit tim – do të ishte më e përshtatshme të rimerrnim
argumentin e mëparshëm. Dhe kjo sepse, të flasim hapur, detyrat e kërkura
janë imazhe të reflektuara të detyrimeve të ekzekutivit që sapo përshkruam.

Kështu që thelbi i politikave praktike demokratike, të para nga
pikëpamja e dhomës së zgjedhur, është ushtrimi i kontrollit legjislativ nga
pushtetarët; dhe kjo arrihet duke krijuar një administratë që jep llogari/
raporton për politikat; ajo përgjigjet dhe për paratë e taksapaguesve që
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harxhohen. Në praktikë është disi më e komplikuar se kaq. Ashtu siç e
përmenda më sipër, mbikëqyrja kërkon (a) shqyrtimin e formulimit të
politikave nga eksplorimi i aspiratave deri në hartimin e objektivave
konkrete; dhe (b) zbatimin e politikës nga hartimi i planeve dhe programeve
për përmbushjen e objektivave deri tek ndërtimi i një buxheti që i lehtëson
ato. Duhet të ketë, gjithashtu, vlerësime periodike të politikave të mëparshme.
Edhe kjo kërkon shqyrtimin e (i) alokimit të burimeve, si dhe për çfarë
arsye fondet alokohen pavarësisht nga përparësitë kombëtare dhe përparësitë
sektoriale (për shembull në mbrojtje); dhe (ii) menaxhimit të burimeve –
duke u fokusuar në përdorimin e fondeve jo vetëm nga ana ligjore dhe
efektiviteti (funksioni i revizionimit të vlerës së lekut). Këto janë imazhet
reflektive të një përgjegjësie politike dhe të një raportimi financiar.

Është e pamundur të imagjinosh një asamble të zgjedhur “që i kërkon
administratës të raportojë” në mënyrë serioze, kur ajo është e pafuqishme
të kërkojë njerëzit dhe dokumentet që do të merren në pyetje dhe do të
inspektohen në mënyrë që të japin një ekzaminim të thellë e të detajuar. Le
ta shohim nga ana tjetër; është e pamundur të ketë mbikëqyrje të kuptimshme,
nëse legjislaturës i mohohet e drejta për t’u informuar, të paktën direktivat
e përgjithshme të të menduarit të administratës para se të merren vendime
politike dhe për objektivat kur vendimet janë marrë (kështu që mund të
funksionojë si ndërmjetës në formulimin e politikës); dhe për përmbajtjen
e planeve rezultative qeveritare, të programeve dhe buxheteve (kështu që
mund të kenë akses për materialet e detajuara për shpenzimet e
paramenduara, mundësisht edhe të dhëna në lidhje me financimin e
programeve – dhe si të tilla objektivat – dhe idealisht projektimet
shumëvjeçare dhe jo thjesht shifra të fundit ose të fillimit të vitit pasardhës
(nëse duhet të miratojnë alokimin e burimeve); dhe ata duhet të marrin një
tabelë të detajuar të shpenzimeve mbi personelin, pajisjet dhe projektet
kapitale në çdo fushë të biznesit qeveritar (nëse duan të përmbushin
përgjegjësitë e tyre klasike dhe monetare të revizionimit). Asnjë nga këto
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fakte dhe shifra nuk do të jenë pasuese derisa përfaqësuesit e zgjedhur të
kenë vendosur “të drejtën e tyre për të ditur/njohur” për  çështjet ekzistuese.

Për mendimin tim, kjo është pika që demokracitë adoleshente shpesh
e kanë të pamundur të bëjnë përparime vendimtare në transformimin e tyre
nga qeverisje njëpartiake shumë sekretive në një politikë pluraliste. Sigurisht,
unë do të shkoja aq larg sa të thosha se vendosja e të drejtës për të njohur –
përfshi këtu presidentët dhe politikanët drejtues, burokratët dhe gjeneralët
– mund të jetë sfida e vetme më e madhe që ndeshin përfaqësuesit e zgjedhur
në mënyrë demokratike në shtete të tilla. Zakonet e qeverisjes autoritare
mbizotërojnë. “E drejta” nuk vendoset lehtë. As nuk është njohur – ose
pranuar – në shumë, në mos në të gjitha vendet. Megjithatë, me kurajo
duhet të deklarohet, të fitohet dhe më pas të konsolidohet. Derisa të ndodhë
kjo, risitë formale  kushtetuese në lidhje me raportimin e ekzekutivit, në
lidhje me çështjet e sigurimit kombëtar ose ndonjë fushe tjetër e veprimtarisë
shtetërore, nuk mund të jenë shumë të besueshme.

Demokracia do të mbetet anemike, kudo që qeveritarët ose nëpunësit
nuk janë plotësisht të gatshëm për detyrimin e tyre për transparencë, aty ku
nuk ka një dedikim real për një qeverisje “të hapur”. Një nga arsyet për këtë
gjë është se të qenurit të hapur është një parakusht për një emergjencë – në
fushën tonë specifike të interesit – për një “bashkësi sigurimi” të organizatave
joqeveritare (OJQ), të akademikëve, të njerëzve të ditur, të cilët u kushtojnë
vëmendje këtyre problemeve dhe informacionit për çështjet e sigurimit, të
trajtuara në shtypin e shkruar dhe median elektronike. Ky kombinim është
i vlefshëm sepse jo vetëm që e ushqen legjislaturën dhe përmirëson aftësinë
e përfaqësuesve të zgjedhur, për të ushtruar mbikëqyrje, por edhe mund të
sjellë informacion dhe të nxisë debate, duke lehtësuar pjesëmarrjen e
shoqërisë së gjerë në çështjet që kanë të bëjnë me mbrojtjen. Kjo bën që ky
argument i veçantë të mbyllë rrethin – “nga populli te populli”.
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III. INSTITUCIONET DHE PROCEDURAT
Emergjenca për një “bashkësi sigurimi” dhe një trajtim informativ

i çështjeve të sigurimit në media mund të ndihmojë parlamentarët të luajnë
më mirë rolin e tyre mbikëqyrës; dhe përfshirja e interesit “të popullit” në
çështjet e sigurimit mund të jetë një motivim i mirë për ta bërë atë.
Megjithatë, institucionet dhe procedurat nëpërmjet të cilave ushtrohet
formalisht ky rol – një sërë setesh në të cilat përfaqësuesit e zgjedhur mund
të veprojnë në skenën politike - janë  në këtë rast një kusht i nevojshëm për
efektivitet. Unë ju premtova se do t’ju numëroja disa të tilla, gjë që do të
jetë elementi i fundit në ndihmesën time në këtë takim.

Unë jo më kot përdor fjalën “numërim”. Unë do t’ju ofroj – me pak
komente – një listë të atyre, që sipas mendimit tim janë masat “ideale” që
mund të merren.

Ashtu siç e përmenda dhe më lart, ka shumë demokraci të pjekura
ku strukturat dhe proceset janë shumë larg ideales. Arsyeja për mungesën e
komentit të detajuar është se ajo çfarë institucionet dhe procedura të veçanta
mund dhe nuk mund të kryejnë është subjekti i një sërë prezantimesh dhe
diskutimesh të mëvonshme. Arsyeja për të përmendur një listë mjetesh është
që t’ju aftësoja ju, nëse e dëshironi, të përdorni numërimin tim për të
kontrolluar situatën e vendit tuaj (dhe sigurisht atë të demokracive të tjera
foshnja, adoleshente ose edhe të pjekura sipas zgjedhjes suaj). Unë, së pari,
do të trajtoj institucionet, më pas procedurat dhe kjo për ta bërë më praktike.

1. Institucionet
1.1 Komisionet me specialistë janë një komponent kyç për një kornizë

institucionale të mirë, në mënyrë që të ushtrohet një mbikëqyrje efektive.
Janë shumë të rëndësishme sidomos në arenën e sigurimit kombëtar. E tillë
është shumëllojshmëria e punëve të qeverisë mbi të cilat ekzekutivi duhet
të japë llogari/raportojë, sepse ndarja e punës është e nevojshme nëse
shqyrtimi duhet të bëhet i saktë dhe josipërfaqësor. Këtu mund të futet edhe
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ekspertiza dhe të përdoret me efekt të mirë në pyetjen e individëve në seancat
formale “dëgjuese” dhe në inspektimin e dokumenteve në mënyrë të
vazhdueshme (me ose pa ndihmë nga “bashkësia e sigurimit kombëtar).
Tekstet e “seancave dëgjuese” dhe raportet e komiteteve të strukturuara
mund të jenë të rëndësishme në debatin politik dhe në ngritjen e alokimeve
të burimeve dhe menaxhimit të burimeve (si nga aspekti qeveritar dhe nga
fusha të veçana si mbrojtja).

1.2 Stafi i përhershëm parlamentar janë ata që ushtria do t’i quante
“forca rezerviste” përsa i përket efektivitetit të komisioneve me specialistë
(dhe sigurisht në shërbimin e dhomës së zgjedhur si një të tërë dhe natyrisht
si individë). Për vetë shkallën e saj absolute, intensiteti i mbikëqyrjes dhe
fuqive kushtetuese të Kongresit të SHBA-së për shembull – për të bërë
ndryshime zërash në Buxhetin e Presidentit – grupimi në Capitol Hill nuk
mund të imitohet diku tjetër, për mendimin tim, dhe askush nuk duhet të
përpiqet ta bëjë këtë. Gjithsesi, unë nuk di të ketë ndonjë vend që nuk do të
përfitonte shumë duke u përpjekur të rekrutojë persona cilësorë si anëtarë
të (shumicës) komitetit, anëtarë të Shërbimeve Kërkimore të Kongresit dhe
punonjës të Bibliotekës së Kongresit. Shumë legjislatura europiane janë
rregulluar mirë në këtë drejtim, si dhe Sekretarriati i Asamblesë Parlamentare
të NATO-s ofron trajnime të shkëlqyeshme për njerëzit që vijnë nga vendet
partnere të NATO-s ose vende aspiruese për të hyrë në NATO.

1.3 Një zyrë revizionimi e respektuar dhe e mirorganizuar (dhomë
ose gjykatë) është një armë e fuqishme dhe jetësore e legjislaturës, natyrisht
me një domethënie të posaçme, kur është fjala për performancën e të dyja
funksioneve të revizionimit, asaj klasike dhe asaj monetare. Një harmonizim
i tillë i stafit profesional është trupi supervizues kryesor financiar i një
parlamenti, gjithmonë në kërkim të mashtrimeve, humbjeve dhe menaxhimit
të keq (plus raste më pak spektakulare të përdorimit të burimeve në mënyrë
joekonomike, inefikase dhe inefektive). Përsëri, qëllimi dhe shkalla e punës
të institucionit të SHBA-së – Zyra e Përgjithshme e Raportimit (GAO) –
japin një model jopraktik për vendet e tjera. Gjithsesi, Zyra Kombëtare e
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Revizionimit të Mbretërisë së Bashkuar (NAO) – për të cilën punoj
nganjëherë – është një trup më modest, por jo më pak i mirorganizuar, që
mund të mësojë shumë në lidhje me operacionet në fushën e revizionimit të
mbrojtjes (ashtu siç janë edhe disa zyra të tjera europiane). Duhet thënë,
kjo është bindja ime, se si rregull çdo vend duhet të shfaqë masat e saja në
këtë fushë, nëse ka nevojë edhe të fillojë nga ca pika të vogla fillimi. Masat
paraprake të marra mund të përfshijnë kushtet vendore, mundësisht të
përfshijnë masa mbrojtëse kundër përjashtimeve ose disfatave të kërkimeve
të zyrës – ose kërcënimit të personelit të saj – nëse ekziston ose mund të
ekzistojë një ekzekutiv me tendenca autoritare (antidemokratike).

2. Procedurat
Unë përmenda “seancat” e komisioneve me specialistë dhe raportet

plus investigimet e zyrave revizionuese, të cilat me argumente qëndrojnë
nën titullin “procedurat”. Masa ime ideale për një performancë efektive të
rolit të dyfishtë të legjislaturës (roli përfaqësues dhe mbikëqyrës) në çështjet
e sigurimit kombëtar, gjithsesi do të përfshinte më shumë se kaq.

2.1 Interpelanca është një procedurë demokratike – ndoshta është
edhe institucion – i cili edhe pse jo i praktikuar kudo, është shumë i çmuar
aty ku ekziston. T’i kërkosh një kryeministri ose kryetari të ekzekutivit dhe
kryetarëve të departamenteve si Ministrit të Mbrojtjes, që në mënyrë
periodike të dalë para dhomës së Parlamentit dhe t’u përgjigjet pyetjeve të
bëra më parë, si dhe mundësisht pyetjeve suplementare, është në radhë të
parë një pjesë e mrekullueshme e simbolizmit politik. Ekzekutivi është kështu
i pyetshëm nga “populli” (nëpërmjet përfaqësuesve të tij të zgjedhur). Kjo
është përgjegjshmëri/raportim në formën më të pastër, e drejtprëdrejtë dhe
vetjake. Në radhë të dytë, ky është dhe një rregullim funksional. Ajo lejon
çështjet e përgjithshme të trajtohen. Ajo lejon çështje të veçanta të sqarohen
qoftë për kuptimshmëri mbarëkombëtare ose për një interes të veçantë
konstituor. Ajo mund të jetë një mjet për të nxjerrë informacion, të cilin
ekzekutivi mund të mos ketë pasur dëshirë ta tregojë, ose për të kërkuar një
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justifikim të saktë për një veprim të caktuar, për të cilin administrata ka
preferuar të rezervohet. Këtu nënvizoj, gjithshtu, se ekzistenca e vet
procedurës prodhon mjaft rezultate. Tregohet me shumë kujdes, në të gjitha
aspektet e qeverisjes, kur njerëzit e dinë se për çfarë mund të thirret për të
raportuar ministri; dhe vendimmarrja politike dhe administrative publike
janë më të mira për të (e njëjta gjë qëndron sigurisht edhe për prospektin e
një daljeje para një komisioni specialistësh që ka fituar një reputacion në
pyetjet kërkuese ose një investigim nga një zyrë revizionimi, akuzat e të
cilës mund të precipitojnë në dështimin e një politikani ose nëpunësi).

2.2 Nevoja për debate spcifike në raste specifike është, gjithashtu,
shumë e rëndësishme. Paraqitja e deklarimit të një politike të rëndësishme
qeveritare (një doktrinë e re ose një koncept kombëtar sigurimi i ri, në gjuhën
e bllokut lindor) ose të një raporti madhor parlamentar ose të të dhënave të
një evidence (nga një komision specialistësh ose trupi revizionues), ngjarje
të tilla, për mendimin tim duhet të shënohen si shkëmbime para gjithë dhomës
së zgjedhur, edhe nëse rregullat kushtetuese nuk e kërkojnë këtë gjë. Praktika
i jep thelbin raportimit. Orari i legjislaturës duhet të jetë mjaft fleksibël, që
të rregullojë ushtrimin e lëvizjeve të tilla.

2.3 Axhenda duhet, gjithashtu, të përmbajë debate statuore ose
rutine. Më e rëndësishmja nga këto është sigurisht shqyrtimi i buxhetit
shtetëror, rasti kur përfaqësuesit e zgjedhur ushtrojnë “fuqinë e kuletës” (e
cila duhet të jetojë gjithmonë me legjislaturën për të paktën dy arsye:
respektimin e parimit “s’ka taksa pa përfaqësim” dhe për të drejtën për të
qenë arbitri përfundimtar i përparësive të shpenzimeve kombëtare). Për më
tepër, megjithëse ka një rast të mirë për rishqyrtime dhe rimiratime periodike
– le të themi vjetore ose dyvjeçare – të statuteve të caktuara madhore, një
kategori në të cilën mund të përfshihet legjislacioni në lidhje me ngritjen
dhe mirëmbajtjen e ushtrisë dhe të strukturave të tjera të armatosura
shtetërore. Midis të tjerash, kjo siguron raportimin zyrtar të rregullt në këtë
fushë që i përshtatet ushtrimit vjetor të raportimit financiar, shqyrtimin e të
cilit e përfaqëson buxheti.
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2.4 Si publikimet e rregullta edhe ato të rastësishme – përfshi këtu
edhe çështjet e sigurimit ndërkombëtar – janë në vetvete një nevojë për një
mbikëqyrje efektive legjislative ndaj ekzekutivit, si dhe një njohje e saktë e
“të drejtës thelbësore për të njohur” që ka parlamenti dhe publiku dhe
shprehjes reale të një “zotimi për transparencë” dhe qeverisjeje “të hapur”.

Listëkontrolli im minimal për publikimet periodike të mbrojtjes do
të përfshinte: një deklarim politikash madhore njëvjeçare ose dyvjeçare, së
bashku me një raport mbi veprimtarinë diplomatike, në lidhje me sigurimin
dhe operacionet ushtarake, plus edhe një buxhet përmbledhës; një buxhet i
detajuar për vitin që pason, duke i bashkëngjitur edhe një program, nëse
është e praktikueshme, plus dhe një pasqyrë parashikuese për shpenzimet
deri në pesë vitet e ardhshme; dhe llogaritë vjetore të vërtetuara të dalin jo
më vonë se dy vjet nga periudha të cilës i përkasin, që është intervali i
nevojshëm që paraqet kërkesën praktike për të mbyllur llogaritë dhe për t’u
siguruar se të dhënat financiare janë revizonuar dhe janë gjetur në rregull
(ose në të kundërt, sipas rastit). Unë, gjithashtu, do të shpresoja se shumë
asamble të zgjedhura në kohën e duhur do të nxisin (a) dhënien e raporteve
në një stil modern menaxhimi, (b) deklarimin e projekteve të mëdha,
dokumentacionin e programeve të blerjes së armëve me status dhe vlerë të
lartë dhe ekspozimin e çdo lloj tejkalimi të kostos ose vonesave që mund të
ndeshen me to, dhe (c) një raport të fuqisë punëtore që dokumenton
rekrutimet e bëra, pushimin nga puna ose daljen në pension dhe dhënien e
paralajmërimeve për probleme të pritshme në fushën e personelit (nëse ka).

Si përfundim, unë nuk do të përpiqem për një përmbledhje të gjithë
atyre që u thanë tashmë. Megjithatë, unë do të rishtroja edhe një herë ftesën,
që ju të përdornit listëkontrollin tim me 7 pika, për të vlerësuar përgatitjen
për një performancë efektive të rolit të legjislaturës suaj në një punë serioze
në qeverisjen demokratike, duke i kushtuar vëmendje të veçantë çështjeve
të sigurimit kombëtar.
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HYRJE
Komisionet parlamentare të hetimit janë instrumente të rëndësishme

të Parlamentit për kryerjen e kontrollit mbi ekzekutivin, si dhe për mbledhjen
e informacionit për çështje të rëndësishme me interes publik, me qëllim
arritjen në përfundime të caktuara politike.

Përdorimi sa më i drejtë dhe efektiv i këtij instrumenti kontrolli
lidhet me traditën dhe kulturën parlamentare e demokratike të një vendi të
caktuar, por në të njëjtën kohë dhe me bazën ligjore qe rregullon organizimin
dhe funksionimin e komisioneve të hetimit.

Në këtë shkrim do të paraqesim në fillim një vështrim të
përgjithshëm se si janë të rregulluara çështjet kryesore, që lidhen me hetimet
parlamentare në vendet e Bashkimit Europian dhe më pas përvojën shqiptare
në këtë drejtim.

HETIMET PARLAMENTARE NË VENDET E BASHKIMIT
EUROPIAN1

Bazuar në analizën e të dhënave institucionale për shtetet objekt i
studimit, vërehet se 11 prej tyre i kanë akorduar komisioneve hetimore

Komisionet parlamentare të
hetimit: instrumente të
rëndësishme kontrolli
Vështrim krahasues

1. Vlerësimet e paraqitura referohen nga materiali “Les Commissions parlementaires
d’enquete des Etats membres de la CE”, documentation et evaluation juridique compara-
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parlamentare pushtet kontrolli ndaj pushtetit ekzekutiv. Vetëm Mbretëria e
Bashkuar bën përjashtim. Që prej vitit 1921, veprimtaria informative për
probleme shqetësuese në sektorin publik i është besuar institucioneve që
janë të pavarura nga Parlamenti. Fakti që hetimi i shpëton ndikimit të rretheve
politike merret si i mirëqenë për arsyen e sigurimit të paanësisë së tij. “Tri-
bunals of Inquiry”, të cilat e gëzojnë këtë pushtet kontrolli, kanë në përbërjen
e tyre gjyqtarë. Përkundrazi, shtetet e tjera anëtare përpiqen të garantojnë
pavarësinë e komisioneve hetimore parlamentare nëpërmjet dispozitave
rregulluese, të tilla si dhënia e të drejtave për minorancën dhe respekti i
këtyre të fundit.

Çështjet kryesore që do të trajtohen në këtë vështrim krahasues
janë: baza juridike; krijimi; kohëzgjatja e mandatit; përbërja; fusha e
veprimtarisë dhe kufizimet; kompetencat; përfundimet.

a. Bazat juridike
Krahasimi i bazave juridike, lidhur me mandatet e komisioneve

hetimore parlamentare, tregon që e drejta e hetimit është e pranishme në
kushtetutat e nëntë prej dymbëdhjetë shteteve anëtare. Kjo gjë ilustron
rëndësinë që i jepet këtij instrumenti të kontrollit parlamentar. Ndërkohë që
kushtetutat e shumicës së shteteve anëtare kënaqen me dhënien e të drejtës
hetimore, të tjera (p.sh. Itali, Spanjë, Gjermani) përmbajnë dispozita më të
sakta lidhur me mënyrat e ushtrimit të së drejtës hetimore parlamentare.
Megjithatë, rregullimi i detajuar i organizimit, funksionimit  dhe i
kompetencave bëhet në ligje të veçanta ose në rregulloret e brendshme të
asambleve parlamentare.

tive; ducument de travail; Direction General des Etudes, Parlament Europeen, W-3, 1993.
Në studim përfshihen shtetet: Gjermania, Belgjika, Luksemburgu, Franca, Hollanda, Mbretëria
e Bashkuar, Irlanda, Italia, Spanja, Portugalia, Greqia, Danimarka.
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Gjermania dallohet nga fakti se vetë Grundgesetz (Ligji themelor i
shtetit), në nenin 44 të saj, parashtron orientimet e mëdha, por nuk
parashikon, në një formë të detyrueshme, aktet që duhet të rregullojnë
zbatimin.

Në Francë, e drejta e hetimit parlamentar është rregulluar me një
urdhëresë. Zbatimi i saj rregullohet nëpërmjet ligjeve të veçanta dhe me
disa dispozita të rregullores së brendshme të asambleve. Mbretëria e
Bashkuar dhe Irlanda janë të vetmet shtete anëtare, ku rregullorja e
brendshme e asambleve parlamentare përbën bazën e vetme juridike të
hetimeve (parlamentare).

b. Krijimi
Në të gjitha shtetet anëtare, komisionet hetimore parlamentare

krijohen nga një ose të dy dhomat, si rrjedhim i një vendimi të marrë nga
votimi i mazhorancës. Bëhet fjalë, pra, për “hetime me votë mazhoritare”.
Vendimi i parlamentit duhet të paraprihet nga një kërkesë për krijimin e
komisionit, kërkesë, e cila duhet të motivohet siç duhet. Numri i personave
të nevojshëm për ta bërë të vlefshme këtë kërkesë ndryshon sipas shteteve
anëtare. Kështu, në disa prej shteteve anëtare, mjafton vetëm një deputet
për të futur këtë kërkesë (Danimarka, Hollanda), ndërsa shumica e tyre
kanë caktuar një numër minimal të kërkuar. Përkundrazi, në Spanjë, e drejta
për të depozituar një kërkesë të tillë i njihet qeverisë, një grupi parlamentar
dhe presidiumit; në Portugali, kjo gjë i njihet qeverisë, grupit parlamentar
dhe komisioneve parlamentare ekzistuese.

“Minderheitenenquete” (hetim me votë minoritare), parashikuar në
rregulloren gjermane, përbën një përjashtim në nivelin e BE-së. Në fakt, ¼
e anëtarëve të Bundestagut mund të kërkojë krijimin e një komisioni hetimor,
edhe në rastin e një votimi mazhoritar të kundërt. E drejta e hetimit
parlamentar është zhvilluar në kuptimin e së drejtës reale të minoriteteve,
me qëllim që t’i japë opozitës parlamentare një pozicion më të fortë. Ideja,E
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që lë të nënkuptohet ky parim,  është se mazhoranca parlamentare dhe pra,
ajo qeveritare nuk ka përgjithësisht asnjë dëshirë që të plogështojë qeverinë
“e saj”, dhe ajo do të mbajë një qëndrim të heshtur, madje në të vërtetë të
kundërt ndaj krijimit të komisioneve hetimore të destinuara që të kontrollojnë
pushtetin ekzekutiv. Është interesante të theksohet se i njëjti argument është
parashtruar nga shtete të tjera anëtare, për të shpjeguar numrin e kufizuar të
komisioneve hetimore të krijuara deri më sot.

c. Kohëzgjatja e mandatit
Në të gjitha shtetet anëtare, funksionet e komisioneve hetimore

mbarojnë në fund të veprimtarisë të tyre hetimor, me fjalë të tjera, kur
depozitohet raporti përfundimtar për to. Në rast të kundërt, kohëzgjatja e
mandatit të komisionit hetimor caktohet me vendim konstitutiv të asamblesë
parlamentare përgjegjëse. Duke qenë se vjen nga parlamenti, komisioni
hetimor preket nga detyrimet kohore të këtij të fundit (parlamentit). Në
parim, zgjatja e mandatit të komisionit nga parlamenti është megjithatë i
mundshëm. Për më tepër, asambleja  ka të drejtë ta shpërndajë komisionin
përpara mbarimit të mandatit të tij. Franca është i vetmi shtet që e detyron
sistematikisht komisionin hetimor t’u japë fund punimeve të tij jo më vonë
se gjashtë muaj pas krijimit të tij dhe sapo bëhet hapja e procedurës së
hetimit gjyqësor. Gjithashtu, Franca ka veçorinë që ndalon krijimin e një
komisioni të ri hetimor për një problem që është trajtuar gjatë 12 muajve që
pasojnë fundin e punës së komisionit të ngarkuar me hetimin e mëparshëm.
Kjo kërkesë mund të konsiderohet si një kufizim (kohor) që lidhet me punët
e komisionit.

Fundi i legjislaturës përbën një formë tjetër të kufizimit kohor në
punën hetimore të një komisioni, e cila zbatohet në gjashtë prej dymbëdhjetë
shteteve anëtare (Gjermania, Belgjika, Luksemburgu, Spanja, Greqia dhe
Danimarka). Fundi i legjislaturës shënon automatikisht fundin e funksioneve
të komisioneve, në mënyrë të tillë që në fillim të legjislaturës së mëvonshme, E
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është i domosdoshëm një vendim i ri i parlamentit të sapo zgjedhur, për t’i
lejuar komisionit të ndjekë hetimin e tij. Kjo situatë rezulton nga fakti që
komisioni hetimor buron nga parlamenti dhe, prandaj, ai duhet të jetë i
legjitimuar nga parlamenti (i ri) i zgjedhur.

ç. Përbërja
Përsa i takon përbërjes së komsioneve hetimore, duhet të vërejmë

se, në shumicën e shteteve anëtare, nuk ekziston asnjë parashikim i caktuar
lidhur me numrin e anëtarëve të tyre. Si rregull i përgjithshëm, vërehet
vullneti për të respektuar raportin e forcave midis partive të ndryshme dhe/
ose grupeve parlamentare, ku secili prej tyre duhet të jetë i përfaqësuar nga
të paktën një anëtar. Kjo i garanton çdo grupi të drejtën për të ndërhyrë në
hetimet që kryhen. Pra, komisionet reflektojnë, në një shkallë të vogël,
parlamentet prej nga vijnë, të paktën ato reflektojnë përbërjet e tyre.
Përfaqësimi proporcional i grupeve të ndryshëm parlamentare bën të
detyrueshme, ipso facto2 , një numër minimal të anëtarëve në komisionet
hetimore.

Të gjitha shtetet njohin domosdoshmërinë e kufizimit në maksimum
të numrit të anëtarëve të komisionit. Kjo është e vetmja mënyrë që i lejon
komisionit të përfundojë si duhet një hetim kompleks dhe të shmangë
rrezikun e zgjatjes së procesit të marrjes së vendimit ose të procedurave të
brendshme. Dhe më tej, Irlanda dallohet për faktin se anëtarët e komisioneve
caktohen në mënyrë nominale nga një komision i veçantë që kryen emërime.

d. Fusha e veprimtarisë dhe kufizimet
Në të gjitha shtetet anëtare, fusha e veprimtarisë, që u njihet komsioneve

hetimore, është shumë e gjerë. Kështu që pushteti i marrjes se informacionit

2.  Ipso facto (latinisht) – që bëhet pa asnjë formalitet (kur është fjala për një ndryshim
juridik)E
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të komisioneve shtrihet për “probleme ose çështje të interesit të
përgjithshëm” ose për “çështje të rëndësisë së përgjithshme”. Nëse i
qëndrojmë strikt këtij formulimi, komisionet hetimore gëzojnë të drejtën e
hetimit praktikisht në të gjitha fushat. Është kjo arsyeja që disa shtete anëtare
(Gjermania, Luksemburgu, Belgjika, Portugalia) vendosin një kufizim
nëpërmjet respektimit të parimit të ndarjes së pushteteve.

Si pasojë, problemet, që nuk i përkasin përgjegjësisë kushtetuese
të parlamentit, nuk mund të jenë objekt i hetimit. Në këtë rast bëhet fjalë
për të penguar që punimet e një komisioni hetimor të çojnë në një transferim
kompetencash që nuk parashikohen në ligj dhe, kësisoj, në një përshtjellim
pushtetesh. Në Gjermani, përveç kësaj, problemet korrente të trajtuara nga
qeveria nuk mund të jenë objekt i hetimit. Në të gjitha shtetet anëtare,
përmbajtja konkrete dhe gjerësia e objektit hetimor caktohen me vendim
konstitutiv të parlamentit. Që prej këtij çasti, misioni i hetimit nuk mund të
tejkalojë kufijtë e mandatit që është dhënë.

Në të kundërt, shtetet anëtare i japin përgjigje të ndryshme problemit
nëse një procedurë gjyqësore, ende e pazgjidhur ose që do të kryhet shumë
shpejt, përjashton ose paralizon procedurën e hetimit parlamentar. Shumica
e shteteve anëtare konsideron që të dy llojet e procedurave janë krejtësisht
të pavarura. Për këtë ata bazohen mbi faktin se një komision hetimor
parlamentar ngarkohet vetëm për të bërë vlerësimin politik të fakteve të
inkriminuara, ndërsa procedura gjyqësore hapet vetëm mbi bazën e një
vlerësimi juridik. Sipas parimit të ndarjes së pushteteve, në lojë futen dy
degë tërësisht të ndryshme të autoritetit publik. As komisionet hetimore, as
gjykatat, që nga ky çast, nuk janë të lidhura me vlerësimin e palës tjetër.

Përkundrazi, sipas ligjit francez, komisionet hetimore nuk mund të
trajtojnë probleme që përbëjnë objekt të hetimit gjyqësor ose që janë të
pazgjidhura nga gjykata. Hapja e procedurës gjyqësore shënon fundin e
misionit të komisionit ekzistues. Megjithatë, në praktikën parlamentare
franceze, kjo dispozitë strikte është zbutur paksa me qëllimin për të shmangur
një paralizë të punimeve hetimore. Në Irlandë, në rast të një objekti identik E
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hetimi, vërehet, gjithashtu, një zbutje e parimit të krijimit të komisionit
hetimor paralelisht me procedurën gjyqësore. Njohja e përjashtimeve sjell
në praktikë këtë ndalim.

dh. Kompetencat
Pothuaj në të gjitha shtetet anëtare, komisionet hetimore janë të

pajisura me pushtete të njëjta me ato të hetuesve ose të gjykatësve të ngarkuar
në procedurat penale përsa i përket marrjes së provave. Disa parashikime
proceduriale janë identike. Në veçanti, komisionet hetimore gëzojnë, në të
gjitha këto shtete, të drejtën e thirrjes së dëshmitarëve, të pranojnë
depozitimet e tyre dhe të dëgjojnë mendimin e ekspertëve. Në Francë dhe
në vendet e Beneluksit, komisionet kanë të drejtë të pranojnë depozitime të
bëra nën hetim. Parimisht, anëtarët e qeverisë dhe funksionarët thirren dhe
depozitojnë para komisionit.

Në kuadrin e parimit të bashkëpunimit midis autoriteteve, titullarët
e institucioneve, prej të cilave janë funksionarët e thirrur nga komisioni,
duhet të lëshojnë autorizim që ata të paraqiten. Përjashtimi i vetëm i
autorizuar është ruajtja e sekretit të çështjes ose ajo për arsye shtetërore.
Dëshmitë e rreme përpara komisionit hetimor mund të ndiqen dhe të
sanksionohen nga gjykatat. Për më tepër, praktikisht të gjitha shtetet anëtare
u njohin komisioneve hetimore të drejtën e kërkesës për lëshimin e çdo
dokumenti ose këshillimi të çdo dosjeje, fakte këto që gjykohen të nevojshme
për kryerjen e misionit të tyre. Në këtë kuptim, motivi i vetëm i refuzimit që
autorizohet është ruajtja e sekretit.

Në shumicën e shteteve anëtare, ekzekutimi nëpërmjet rrugës së
detyrimit të vendimeve të marra nga komisioni është në kompetencën e
gjykatave. Paraqitja e dëshmitarëve dhe sekuestrimet mund të kërkohen
nga komisioni, por në këtë rast ato urdhërohen nga një gjykatës. Leximi i
masave të detyrimit ndaj dëshmitarëve për mungesë paraqitjeje ose dëshmie
është pjesërisht në kompetencën e komisioneve hetimore (shiko, p.sh.,
Luksemburgun dhe Hollandën). Vetëm Franca i autorizon komisionetE
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hetimore të urdhërojnë paraqitjen e dëshmitarëve ose të kryejnë hetime në
vend, nën përgjegjësinë e tyre.

Në tërësi, vërehet se në shumicën e shteteve anëtare, të drejtat
themelore të personave mund të preken vetem nga kontrolli gjyqësor. Në
këtë fushë, komisionet hetimore duhet të sigurojnë ndihmën e gjykatave
dhe të motivojnë qartë domosdoshmërinë e detyrimit. Kjo gjë përbën,
gjithashtu, një garanci shtesë për respektimin e të drejtave të personave të
akuzuar.

e. Përfundimet
Në të gjitha shtetet anëtare, misioni i komisioneve hetimore merr

fund me paraqitjen e raportit përfundimtar, i cili bën të njohura faktet e
mbledhura nga hetimi dhe vlerësimin e komisionit lidhur me objektin e
hetimit. Në Gjermani merren, gjithashtu, parasysh pikëpamjet divergjente
në mendimin e përgjithshëm. Në raportin përfundimtar komisioni mund të
formulojë rekomandime korrigjuese. Raporti përfundimtar vihet më pas në
rendin e ditës për shqyrtim në seancat plenare të asamblesë në fjalë. Zbatimi
i masave të propozuara në raportin përfundimtar është e vetmja kompetencë
e parlamentit.

Raporti përfundimtar i komisionit hetimor nuk ka rrjedhoja
gjyqësore, por ai mund të ketë ndikim të konsiderueshëm në nivelin politik.
Kjo lidhet me faktin se raportet përfundimtare në përgjithësi botohen dhe
se parlamenti, nën efektin e presionit politik, duhet të marrë masa konkrete
që anojnë nga rekomandimet e raportit. Madje, Hollanda  bën një hap më
shumë, duke autorizuar botimin e të gjitha dosjeve të hetimit. Megjithatë,
ashtu si dhe në Portugali, bëhet shumë kujdes për ruajtjen e sekretit. Me
anën e këtij efekti politik, komisionet hetimore shfaqen si një instrument
kontrolli parlamentar i frytshëm. Në Belgjikë është gjithashtu e mundur që
raporti përfundimtar i komisionit t’u transmetohet drejtpërsëdrejti gjykatave,
të cilat përcaktojnë vazhdimin gjyqësor ndaj raportit. Tërësia e kësaj pro-
cedure garanton që përfundimet e komisionit të sjellin efekte në pjesën më
të madhe të tyre. E
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Me gjithë disa ndryshime në nivelin e procedurave, duket se të
gjitha shtete anëtare, me përjashtim të Mbretërisë së Bashkuar, u lejojnë
komisioneve hetimore parlamentare që të japin një informacion të plotë
mbi faktet e referuara, me qëllim për të kontrolluar qeverinë ose pushtetin
ekzekutiv.

Përvoja shqiptare
Komisionet parlamentare të hetimit në jetën institucionale shqiptare,

në radhë të parë kanë bazë kushtetuese. Në nenin 77 të Kushtetutës
përcaktohet se “Kuvendi ka të drejtë dhe, me kërkesë të një së katërtës së të
gjithë anëtareve të tij, është i detyruar të caktojë komision hetimi për të
shqyrtuar një çështje të veçantë. Përfundimet e tyre nuk janë detyruese për
gjykatat, por mund t’i njoftohen prokurorisë, e cila i vlerëson sipas
procedurës ligjore. Komisionet e hetimit veprojnë sipas procedurës së
parashikuar me ligj.”.

Në Rregulloren e Kuvendit, miratuar me vendimin nr.357, datë
9.4.1998, ndryshuar me vendimin nr. 399, datë 4.2.1999, komisionet e hetimit
rregullohen nga neni 164 dhe 165. Në këto dy nene, përveç parimeve të
përcaktuara nga Kushtetuta, vendoset rregulli se në përberjen e komisionit
të hetimit përfaqësohen të gjitha grupet parlamentare në përpjesëtim me
numrin që zënë ato në Kuvend. Gjithashtu, parashikohet se detyrat, numri,
përbërja dhe afati i veprimtarisë së komisionit të hetimit përcaktohen në
vendimin e Kuvendit për krijimin e tij.

Në praktikën e Kuvendit njihet dhe rasti i rregullimit me ligj të
veprimtarisë së Komisionit të Hetimit i ngritur për një çështje të veçantë.
Ligji nr.8254, datë 12.11.1997 rregulloi veprimtarinë e “Komisionit
Parlamentar të Hetimit të ngjarjeve që kanë ndodhur në Shqipëri në
periudhën janar-qershor të vitit 1997”. Me depozitimin e Relacionit
Përfundimtar dhe marrjen e vendimit përkatës të Kuvendit, Komisioni pushoi
së qeni dhe, për rrjedhojë, ligji i përmendur më sipër është “pa jetë”.E
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Në parim, bazuar dhe në përvojën e vendeve të Bashkimit Europian,
mendojmë se është e rëndësishme të nxjerrim në pah disa elemente kryesore
që duhen pasur parasysh në hartimin e ligjit që do të rregullojë hetimet
parlamentare:

1. Kushtetuta parashikon dy procedura për ngritjen e komisioneve
hetimore parlamentare. Së pari, parashikohet që Kuvendi ka të drejtë të
ngrejë një komision të tillë pa parashikuar një procedurë të veçantë. Në
këtë rast mund të zbatohet procedura e zakonshme e Kuvendit për vënien
në lëvizje të tij dhe marrjen e një vendimi ose projektligji në fjalë mund të
bëjë një parashikim të ndryshëm. Së dyti, në rastin kur kërkohet nga ¼ e të
gjithë deputetëve, Kuvendi është i detyruar ta ngrejë një komision të tillë
dhe nuk është e nevojshme të merret një vendim. Krijimi i komisionit me
”votë të minorancës”, siç mund të quhet, përbën një “avancim” demokratik
të Kushtetutës në këtë drejtim.

2. Në nenin 77/2 të Kushtetutës nuk përcaktohet fusha e veprimtarisë
së komisioneve hetimore parlamentare, por parashikohet që këto mund të
ngrihen “për të shqyrtuar një çështje të veçantë”. Vlerësimi në këtë rast
është i hapur dhe i lihet Kuvendit  ose ¼  së deputetëve për ta çmuar nëse
është i nevojshëm të ngrihet një komision hetimor parlamentar. Projektligji,
duke mos kufizuar hapësirën, mund të specifikojë disa fusha ose çështje në
mënyrë të veçantë, për të cilat mund të ngrihet një komision i tillë. Një rast
i veçantë mund të ishte procedura e “impeachment-it” për anëtarin e Gjykatës
Kushtetuese dhe të Gjykatës së Lartë, por që kërkon një vlerësim të
mëtejshëm.

3. Në Kushtetutë nuk përcaktohen kompetencat që do të kenë
komisionet hetimore parlamentare. Kushtetutat e disa vendeve në Europë,
siç u përmend më lart3  , parashikojnë që komisionet hetimore parlamentare
kanë kompetencat proceduriale të organit të akuzës përsa i përket mbledhjes

3 . Shih nenin 82 të Kushtetutës Italiane dhe nenin 44 të Ligjit Themeltar të Gjermanisë. E
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së provave. Nga studimi i përvojave në vendet e Bashkimit Europian,
pothuajse në të gjitha këto shtete, pavarësisht nga parashikimi ose jo në
Kushtetutë, komisioneve hetimore parlamentare u njihen kompetenca
proceduriale si organet e ndjekjes penale lidhur me mbledhjen e provave.
Duhet theksuar se pavarësisht se komisioni i hetimit vepron si organi i
ndjekjes penale (prokuroria) për mbledhjen e provave, komisioni nuk është
organ akuze dhe nuk mund të flasim për marrje ose dublim kompetencash.
Nga sa u parashtrua, pavarësisht se në Kushtetutë nuk është parashikuar që
komisioni i hetimit të ketë kompetenca proceduriale penale për mbledhjen
e provave, një parashikim i tillë mund të bëhet nga ligji.

4. Një element i rëndësishëm i hetimeve parlamentare është raporti
ndërmjet përfundimeve të këtyre të fundit me procedimet penale të bëra
nga prokuroria dhe gjykata. Kushtetuta përcakton se “përfundimet e
komisionit hetimor nuk janë detyruese për gjykatat, por mund t’i njoftohen
prokurorisë, e cila i vlerëson sipas procedurës ligjore.”.

5. Mendojmë se ligji duhet të rregullojë në mënyrë të veçantë
bashkëpunimin institucional të komisionit të hetimit me autoritetet gjyqësore
dhe prokurorinë, sidomos përsa i përket rasteve që lidhen me respektimin e
të drejtave themelore të shtetasve.

Hartimi dhe miratimi i një ligji, që rregullon sipas parimeve
kushtetuese dhe në mënyrë funksionale komisionet e hetimit parlamentar,
përbën hapin e parë institucional dhe garancinë për një përdorim të drejtë
dhe efektiv të këtij instrumenti të kontrollit parlamentar.
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RKjo rubrikë synon dhënien e një informacioni mbi legjislacionin e
miratuar rishtazi, duke patur parasysh se njohja fillestare e legjislacionit
përbën një nga elementet vitale të një shoqërie demokratike.  Lidhja midis
qytetarëve dhe qeverisë së tyre është e fortë vetëm atëhere kur shqetësimet
e tyre, pra, të publikut pasqyrohen në legjislacionin përkatës. Qytetarët që
e konsiderojnë qeverinë e tyre si legjitime, ka më shumë të ngjarë që t’i
binden edhe ligjeve të saj. Në të njëjtën kohë, synohet t’i vihet në ndihmë
subjekteve publike dhe private që “konsumojnë” ligje për një kuptim të
shpejtë dhe objektiv të legjislacionit të miratuara rishtazi në Kuvend.

Ligj nr.8728, datë 18.1.2001 “Për një ndryshim në ligjin nr.8081,
datë 7.3.1996 “Për veprimtaritë e sigurimit dhe të risigurimit”,
ndryshuar me ligjin nr.8458, datë 11.2.1999 dhe me ligjin nr.8606, datë
27.4.2001. Në ligjin nr.8081, datë 7.3.1996 “Për veprimtaritë e sigurimit
dhe të risigurimit”, ndryshuar me ligjin nr.8458, datë 11.2.1999 dhe me
ligjin nr.8606, datë 27.4.2000, neni 15 shfuqizohet. Neni i shfuqizuar bënte
fjalë për detyrimin e shoqërive të sigurimeve motorike për të krijuar Byronë
Motorike për t’i përfaqësuar këto shoqëri në tregun e brendshëm dhe në
vendet e huaja. Ligji ka 2 nene dhe ka hyrë në fuqi më 20.2.2001. Është
botuar në Fletoren Zyrtare nr.1 të vitit 2001, faqe 5.

Informacion mbi legjislacionin
e miratuar në Kuvend

Nga Filip Lako
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Ligji nr.8729, datë 18.1.2001 “Për disa shtesa dhe ndryshime në
ligjin nr.7641, datë 1.12.1992 “Për miratimin me ndryshime të dekretit
nr.295, datë 15.9.1992 “Për sigurimin e detyrueshëm të mbajtësve të
mjeteve motorike, për përgjegjësinë ndaj personave të tretë”. Ligji i
lartpërmendur bën shtesa e ndryshime që prekin në fakt dekretin nr.295,
datë 15.9.1992, i cili është miratuar me ndryshime me ligjin nr.7641, datë
1.12.1992. Shtesat e ndryshimet e bëra me ligjin nr.8729, datë 18.1.2001
kanë të bëjnë kryesisht me Byronë Shqiptare të Sigurimit, si për statusin e
saj, për përgjegjësinë e çdo anëtari të Byrosë Shqiptare të Sigurimit, për
masën e kontributit, për organet drejtuese etj. Ligji ka 11 nene dhe ka hyrë
në fuqi më 20.2.2001. Është botuar në Fletoren Zyrtare nr.1 të vitit 2001,
faqe 5.

Ligji nr.8730, datë 18.1.2001 “Për organizimin dhe funksionimin
e shërbimit të përmbarimit gjyqësor”. Ky ligj përcakton rregullat e
organizimit dhe të funksionimit të Shërbimit të Përmbarimit Gjyqësor,
kriteret që duhet të përmbushin shtetasit që të emërohen përmbarues
gjyqësorë, statusin dhe procedimin disiplinor të përmbaruesit gjyqësor, si
dhe marrëdhëniet me institucionet shtetërore dhe me subjektet e tjera publike
dhe private. Përveç sa u tha më sipër, ai urdhëron që riorganizimi i Shërbimit
të Përmbarimit Gjyqësor, në përputhje me rregullat e caktuara në këtë ligj
duhet të përfundojë brenda 6 muajve nga hyrja në fuqi e tij. Ligji ka 38
nene dhe ka hyrë në fuqi më 20.2.2001. Është botuar në Fletoren Zyrtare
nr.1 të vitit 2001, faqe 10.

Ligj nr.8732, datë 24.1.2001 “Për materialin mbjellës bimor”.
Rregullat për krijimin, riprodhimin, shumëzimin, përpunimin dhe tregtimin
e materialit mbjellës bimor në territorin e Republikës së Shqipërisë
përcaktohen me ligjin e lartpërmendur. Gjithashtu, ky ligj përcakton edhe
procedurat e kontrollit dhe të vlerësimit cilësor të materialit mbjellës bimor,
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kundërvajtjet administrative, ndëshkimet që jepen për kundërvajtjet, organet
që kanë të drejtë të vendosin masa administrative, si dhe procedurat e
anulimit dhe të ekzekutimit të masave administrative. Me miratimin e këtij
ligji shfuqizohet ligji nr.7659, datë 12.1.1993 “Për farat dhe fidanët”, si dhe
çdo dispozitë që bie në kundërshtim me të. Ligji ka 19 nene dhe ka hyrë në
fuqi më 13.3.2001. Është botuar në Fletoren Zyrtare nr.4 të vitit 2001, faqe
95.

Ligj nr.8733, datë 24.1.2001 “Për disa shtesa dhe ndryshime në
ligjin nr.7895, datë 27.1.1995 “Kodi Penal i Republikës së Shqipërisë”.
Miratimi i Kushtetutës së re diktoi nevojën e ndryshimeve dhe përmirësimeve
të mëtejshme të Kodit Penal, i cili hyri në fuqi më 1 qershor 1995. Pra,
ndryshimet dhe përmirësimet kanë të bëjnë sidomos me harmonizmin e
Kodit Penal me këtë Kushtetutë.Në pjesën e përgjithshme janë shtuar
dispozita të reja për burimet dhe bazat e legjislacionit penal, detyrat e tij,
mbrojtjen e të drejtave dhe lirive themelore të njeriut, pronës, rendit juridik,
mjedisit, si dhe mbrojtja e rendit kushtetues nga veprat penale. Në pjesën e
posaçme, në kuadrin e forcimit të luftës kundër krimit, janë shtuar rrethanat
cilësuese. Ndryshime e plotësime të rëndësishme janë bërë në dispozitat që
parashikojnë veprat penale kundër trafiqeve të paligjshme, të rrëmbimit të
personit e sidomos të fëmijëve etj. Është shtuar masa e gjobës për krime e
kundërvajtje penale, për të rritur edhe efektin e këtyre dënimeve, si dhe
është formuluar më mirë dhe janë vënë kërkesa më rigoroze për lirimin me
kusht. Janë shtuar dispozita të reja për parandalimin e skemave piramidale,
për asgjësimin dhe vjedhjen e dokumenteve të arkivit e të bibliotekave, për
zhdukjen ose humbjen e dosjeve hetimore e gjyqësore etj. Ligji ka 81 nene
dhe ka hyrë në fuqi më 13.3.2001. Është botuar në Fletoren Zyrtare nr.4 të
vitit 2001, faqe 100.
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Ligj nr.8734, datë 1.2.2001 “Për garantimin e sigurisë së punës, të
pajisjeve dhe të instalimeve elektrike”. Qëllimi i këtij ligji është përcaktimi
i parimeve të përgjithshme që rregullojnë garantimin e sigurisë së njerëzve,
të kafshëve shtëpiake ose të vlerave materiale nga rreziku elektrik. Kështu
ai tregon për mënyrën e bërjes së kontrollit teknik, për detyrimet e
punëdhënësit, informimin e punëmarrësve etj. Zbatimi i dispozitave të këtij
ligji dhe akteve nënligjore të dala në zbatim të tij mbikëqyren nga Inspektorati
i Pajisjeve dhe Intalimeve Elektrike (IPIE). Ky ligj përcakton edhe statusin
e IPIE-së, detyrat dhe të drejtat e saj, burimet financiare etj. Po ashtu
përcaktohen se cilat shkelje përbëjnë kundravajtje, masën e gjobës dhe
ekzekutimin e saj. Pra, në tërësi synohet që fusha e veprimtarisë së tij të
përputhet me atë të vendeve të BE-së.  Me miratimin e këtij ligji shfuqizohet
dekreti nr.3503, datë 7.5.1962 “Mbi Inspektoratin Shtetëror të Sigurimit
Teknik për Instalimet dhe Pajisjet Elektrike”, si dhe çdo dispozitë tjetër që
bie në kundërshtim me të. Ligji ka 20 nene dhe ka hyrë në fuqi më 13.3.2001.
Është botuar në Fletoren Zyrtare nr.4 të vitit 2001, faqe 117.

Ligj nr.8735, datë 1.2.2001 “Për një shtesë në ligjin nr.8662, datë
18.9.2000 “Për trajtimin si titull ekzekutiv të faturës së konsumit të
energjisë elektrike”. Në nenin 1 të ligjit nr.8662, datë 18.9.2000 “Për
trajtimin si titull ekzekutiv të faturës së konsumit të energjisë elektrike”
përcaktohet se faturë e konsumit të energjisë elektrike është titull ekzekutiv,
por nuk përcaktohet se nga cili organ duhet të ekzekutohet. Prandaj me
ligjin 8735, datë 1.2.2001 në nenin 1, pas fjalëve “është titull ekzekutiv”,
shtohen fjalët “dhe ngarkohen zyrat e përmbarimit me ekzekutimin e tyre”.
Ligji ka 2 nene dhe ka hyrë në fuqi më 6.3.2001. Është botuar në Fletoren
Zyrtare nr.3 të vitit 2001, faqe 88.

Ligj nr.8736, datë 1.2.2001 “Për disa shtesa dhe ndryshime në
ligjin nr.8093, datë 21.3.1996 “Për rezervat ujore”, ndryshuar me ligjinLE
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nr.8605, datë 20.4.2000”. Në ligjin nr.8093, datë 21.3.1996 “Për rezervat
ujore” janë bërë ndryshime me ligjin nr.8605, datë 20.4.2000 në nenet 60,
61 e 69 dhe janë shfuqizuar nenet 63, 65 e 68. Ndryshimet kanë të bëjnë me
shkeljet, konstatimin dhe dënimin e tyre dhe procedurat që ndiqen në këto
raste. Edhe me ligjin nr.8736, datë 1.2.2001, pas nenit 64 të ligjit nr.8093,
datë 21.3.1996 shtohet neni 64/1 që ka të bëjë me masën e gjobës të dënimit
për kundërvajtësit dhe ndryshimi në nenin 61 të po atij ligji, gjithashtu ka të
bëjë me shtesën e masës së gjobës. Ligji ka 3 nene dhe ka hyrë në fuqi më
13.3.2001. Është botuar në Fletoren Zyrtare nr.4 të vitit 2001, faqe 123.

Ligj nr.8737, datë 12.2.2001 “Për organizimin dhe funksionimin
e Prokurorisë në Republikën e Shqipërisë”. Me këtë ligj përcaktohen
rregulla për organizimin dhe funksionimin e Prokurorisë në Republikën e
Shqipërisë, për kushtet që duhet të përmbushin shtetasit që të emërohen
prokurorë, për statusin e tyre, për karrierën dhe procedimin disiplinor, si
dhe për marrëdhëniet e Prokurorisë me institucionet e tjera shtetërore, me
subjekte të tjera publike ose private dhe me publikun. Gjithashtu, ligji
përcakton strukturën e zyrës së Prokurorit të Përgjithshëm, detyrat e Këshillit
të Prokurorisë, strukturën e Prokurorisë pranë sistemit gjyqësor, emërimin
dhe procedimin disiplinor të Prokurorisë, statusin dhe karrierën e tyre, si
dhe marrëdhëniet e Prokurorisë me institucionet e tjera. Ligji ka 60 nene
dhe ka hyrë në fuqi më 17.3.2001. Është botuar në Fletoren Zyrtare nr.5 të
vitit 2001.

Ligj nr.8738, datë 12.2.2001 “Për një shtesë në ligjin nr.8378, datë
22.7.1998 “Kodi Rrugor i Republikës së Shqipërisë”. Neni 121 i Kodit
Rrugor vendos rregulla për autoshkollat në lidhje me licencimin,
funksionimin, pajisjen e përshtatshme teknike e didaktike të tyre. Pika 5 e
nenit 121 të Kodit Rrugor përcakton në mënyrë taksative se kush mundet të
marrë licencë për autoshkollë.Me ligjin nr.8738, datë 12.2.2001 bëhet një LE
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shtesë në pikën 5 të nenit 121 të Kodit Rrugor, pse siç u tha më lart, në
pikën që përcakton rastet e dhënies së licencës, me këtë shtesë kanë të drejtë
të marrin licencë edhe ata persona që kanë punuar në ndërmarrjet dhe sektorët
e transportit për më shumë se pesë vjet ose që ka qenë drejtues autoshkolle
mbi pesë vjet. Ligji ka 2 nene dhe ka hyrë në fuqi më 30.3.2001. Është
botuar në Fletoren Zyrtare nr.7, faqe 169.

Ligj nr.8739, datë 12.2.2001 “Për garantimin e sigurisë së punës
të pajisjeve nën presion”. Qëllimi i këtij ligji është përcaktimi i parimeve
të përgjithshme që rregullojnë garantimin e sigurisë së njerëzve, kafshëve
shtëpiake ose vlerave materiale nga rreziqet e shfryrjeve dhe të shpërthimeve
të shkaktuara nga pajisjet nën presion. Fusha e zbatimit të ligjit synon që të
përputhet me ato të KE-së. Gjithashtu, garantimi i sigurisë së pajisjeve nën
presion bëhet nëpërmjet përputhjes me kërkesat thelbësore të sigurisë, sipas
rregulloreve që zbatojnë udhëzimet e KE-së. Ligji bën fjalë në mënyrë të
qartë për kërkesat thelbësore të sigurisë së pajisjeve nën presion, për
përdorimin e pajisjeve nën presion, për Inspektoratin e Pajisjeve nën Presion
(IPNP), si dhe për kundërvajtjet.Me miratimin e këtij ligji shfuqizohet
dekreti nr.2170, datë 5.12.1955 “Për Inspektoratin Shtetëror të Pajisjeve
nën Presion”, si dhe çdo dispozitë tjetër që bie ndesh me këtë ligj. Ligji ka
20 nene dhe ka hyrë në fuqi më 31.3.2001. Është botuar në Fletoren Zyrtare
nr.7 të vitit 2001, faqe 169.

Ligj nr.8740, datë 15.2.2001 “Për aderimin e Republikës së
Shqipërisë në Traktatin e Organizatës Botërore të Pronësisë Intelektuale
(OBPI-së) “Për interpretimet, ekzekutimet dhe fonogramet””. Traktati
i OBPI-së “Për interpretimet, ekzekutimet dhe fonogramet (TOIEF) e vitit
1996 përmban edhe Konventën e Romës të vitit 1961 dhe Koventën e Bernës
të vitit 1971 që përmenden në Traktat. Traktati përmban parashikime të
përgjithshme, bën fjalë për të drejtat e artistëve interpretues ose ekzekutues,LE
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për të drejtat e prodhuesve të fonogrameve dhe në fund përmban dispozita
administrative. Pjesë të këtij Traktati janë edhe dispozita të Konventës së
Bernës për mbrojtjen e punëve letrare dhe artistike të cilave u referohet
traktati i mbrojtjes së interpretimit, ekzekutimit dhe fonogrameve, si dhe
dispozitat e Konventës Ndërkombëtare të Mbrojtjes së Ekzekutuesve,
Interpretuesve, Prodhuesve të Fonogramave dhe Organizmave të
Radiopërhapjes (Konventa e Romës (1961) që i referohet WPPT.Ligji ka
2 nene dhe ka hyrë në fuqi më 31.3.2001. Është botuar në Fletoren Zyrtare
nr.7 të vitit 2001, faqe 176.

Ligj nr.8741, datë 15.2.2001 “Për sigurinë në punë në veprimtarinë
minerare”. Objekti i këtij ligji është përcaktimi i parimeve të përgjithshme
që rregullojnë punën me një regjim normal dhe brenda kushteve të lejuara
për jetën e njeriut në veprimtarinë për shpëtimin e jetës së njerëzve dhe të
vlerave materiale në raste avarie dhe kthimin në regjim normal të punës në
veprimtarinë minerare. Me këtë ligj, Qeveria Shqiptare, përveç marrjes së
detyrimit për mbrojtjen e shtetasve të saj dhe të huaj, të cilët punojnë në
sektorin minerar, njëkohësisht plotëson edhe detyrimet ndaj konventave
ndërkombëtare dhe parimeve të KE-së për sigurinë në punë. Gjithashtu, ai
plotëson më tej kuadrin ligjor në veprimtarinë minerare dhe njëkohësisht
krijon mundësi më të mira për forcimin e kontrollit të shtetit në këtë sektor.
Ligji ka 22 nene dhe ka hyrë në fuqi më 31.3.2001. Është botuar në Fletoren
Zyrtare nr.7 të vitit 2001, faqe 190.

Ligj nr.8742, datë 15.2.2001 “Për ratifikimin e “Marrëveshjes së
huasë ndërmjet Republikës së Shqipërisë dhe Bankës Islamike të
Zhvillimit (IDB) për projektin e infrastrukturës rurale”. Kjo
marrëveshje u nënshkrua më 8.11.2000 midis Qeverisë së Republikës të
Shqipërisë dhe Bankës Islamike të Zhvillimit dhe u ratifikua nga Kuvendi i
Republikës së Shqipërisë më 15.2.2001. Huaja ka për qëllim të përmirësojë LE
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kushtet socialekonomike të njerëzve në 36 nga 37 rrethe të Shqipërisë
(domethënë 270 nga 400 komuna), të cilat radhiten si më të prekurat nga
numri më i madh i familjeve të varfra nga mbështetja sociale e shtetit. Rreth
500 000 familje do të përfitojnë nga huaja e cila do të përdoret për rrugët
rurale, ujësjellës, shkolla fillore, zyra administrative të komunave e shërbime
konsulence. Ligji ka dy nene dhe ka hyrë në fuqi më 31.3.2001. Është botuar
në Fletoren Zyrtare nr.7 të vitit 2001, faqe 196. Bashkëlidhur botohet edhe
marrëveshja e huasë.

Ligj nr.8743, datë 22.2.2001 “Për pronat e paluajtshme të shtetit”.
Ky ligj përcakton regjimin juridik të llojeve të pronave të paluajtshme të
shtetit dhe përgjegjësitë për administrimin e tyre, bën ndarjen e pronave të
paluajtshme publike dhe pronave të paluajtshme jopublike të shtetit.
Gjithashtu, ligji rregullon regjistrimin e pronave të paluajthsme, regjistrimin
e kushteve dhe kufizimeve, si dhe heqjen ose ndryshimin e tyre. Përveç
përcaktimit të pronësisë, ligji bën fjalë edhe për transformimin dhe
regjistrimin përfundimtar të pronave, për administrimin dhe parimet e
administrimit të pronës së paluajtshme etj. Nëntëdhjetë ditë pas hyrjes në
fuqi të këtij ligji, Këshilli i Ministrave miraton procedurat për kontestimet
e mundshme, lidhur me përgjegjësitë e administrimit për pronat e
paluajtshme në përputhje me këtë ligj. Ligji ka 20 nene dhe ka hyrë në fuqi
më 7.4.2001. Është botuar në Fletoren Zyrtare nr.9 të vitit 2001, faqe 255.

Ligj nr.8744, datë 22.2.2001 “Për transferimin e pronave të
paluajtshme publike të shtetit në njësitë e qeverisjes vendore”.Ky ligj
rregullon procesin e transformimit të pronave të paluajtshme publike të
shtetit dhe titujt e pronësisë së shtetit mbi kapitalin e shoqërive tregtare
dhe/ose ndërmarrjeve shtetëtore nga pushteti qendror në njësitë e qeverisjes
vendore. Në këtë ligj përcaktohen llojet që do t’u transferohen njësive të
qeverisjes vendore, natyra e të drejtave të njësive të qeverisjes vendore mbiLE
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to dhe procesi, sipas të cilit do të bëhet transferimi i pronave. Transferimi i
këtyre pronave të paluajtshme do të shoqërohet edhe me transferimin e
pronave të luajtshme që janë të lidhura me pronën e paluajtshme, po kështu
dhe gjithë dokumentacioni që ka të bëjë me këtë pronë. Janë parashikuar
edhe procedurat e kontrollit që Këshilli i Ministrave ushtron mbi këto prona
me qëllim që ato të mos humbin destinacionin e tyre. Ligji është një hap më
tej në drejtim të procesit të decentralizimit, duke rritur përgjegjshmërinë
dhe pavarësinë e njësive të qeverisjes vendore. Ai përmban 23 nene dhe ka
hyrë në fuqi më 7.4.2001. Është botuar në Fletoren Zyrtare nr.9 të vitit
2001, faqe 259.

Ligj nr.8745, datë 22.2.2001 “Për disa shtesa dhe ndryshime në
ligjin nr.8080, datë 1.3.1996 “Për letrat me vlerë”, ndryshuar me ligjin
nr.8168, datë 5.12.1996”. Ndryshimet dhe shtesat që i bëhen ligjit ekzistues
me ligjin nr.8745, datë 22.2.2001 mund  të paraqiten në tri grupime të mëdha:

- ndryshime për shkak të lëshimit nga Banka e Shqipërisë të
kompetencës për ngritjen dhe mbajtjen e një tregu letrash me vlerë;

- ndryshime e shtesa për shkak të plotësimit të aspekteve të
parregulluara deri tani me dispozita ligjore.

Për këtë qëllim është zgjeruar dispozita që trajton konfidencialitetin e
të dhënave të zotëruara nga komisioni. Shtesa synon përcaktimin e rasteve
përjashtimore në të cilat të dhënat mund të jepen kur kjo bëhet mbi bazën e
një marrëveshjeje me institucionet e tjera rregullatore ose kur dhënia e tyre
përbën detyrim ligjor;

- ndryshime e plotësime, të cilat kanë të domosdoshme, për shkak të
përkthimit të gabuar dhe problematik të ligjit ekzistues, si dhe të përshtatjes
së terminologjisë me atë të përdorur në rregulloret e miratuara.

Ligji ka 37 nene dhe ka hyrë në fuqi më 29.3.2001. Është botuar në
Fletoren Zyrtare nr.6 të vitit 2001, faqe 157. LE
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Ligj nr.8746, datë 28.2.2001 “Për përcaktimin e zonave zgjedhore”.
Me këtë ligj miratohen kufijtë dhe përbërja e zonave zgjedhore sipas tabelës
së raportit përfundimtar të Komisionit të Caktimit të Kufijve të Zonave
Zgjedhore. Ligjit i janë bashkëlidhur hartat e qarqeve dhe tabela për çdo
qark me zonat zgjedhore dhe përbërjen e këtyre zonave. Për çdo zonë jepen
lagjet ose fshatrat, si dhe numri i zgjedhësve, si dhe diferencat nga mesatarja.
Ligji ka 2 nene dhe ka hyrë në fuqi ditën e shpalljes së datës së zgjedhjeve
nga Presidenti i Republikës. Botuar në Fletoren Zyrtare nr.8 të vitit 2001,
faqe 217.

Ligj nr.8747, datë 28.2.2001 “Për ratifikimin e “Marrëveshjes së
kredisë të zhvillimit për projektin e lehtësimit të transportit dhe të
tregtisë në rajonin e Europës Juglindore ndërmjet Republikës së
Shqipërisë dhe Shoqatës Ndërkombëtare për Zhvillim (IDA)””.
Marrëveshja e kredisë së zhvillimit (Projekti i lehtësimit të tregtisë dhe
transportit në Europën Juglindore) midis Republikës së Shqipërisë dhe
Shoqatës Ndërkombëtare për Zhvillim është lidhur më datën 29 nëntor 2000
me numër kredie 3427 ALB. Marrëveshja, e cila i bashkëlidhet ligjit përmban
kushtet e përgjithshme, përkufizimet, zbatimin e projektit, klauzolat
financiare etj. Po ashtu asaj i lidhet shtojca nr.1 dhe Anekset A,B me plan-
grafikët përkatëse. Ligji ka dy nene dhe ka hyrë në fuqi më 7.4.2001. Është
botuar në Fletoren Zyrtare nr.9, faqe 266.
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A. INSTRUMENTET NDËRKOMBËTARE

Instrumentet ndërkombëtare kryesore që lidhen me terrorizmin (me
ratifikimin e tyre të 17 shtatorit 2001) janë, si më poshtë:

Konventa e vitit 1963 mbi Veprat Penale dhe Akte të tjera të Kryera në
Bordin e një Avioni, ku janë palë 171 shtete; i autorizon komandantit të
avionit të vendosë masa të arsyeshme ndaj ndonjë personi që kryen ose ka
ndërmend të kryejë akte të kësaj natyre dhe i kërkon shteteve palë të marrin
masën e ndalimit ndaj atyre që kryejnë vepra penale.

Konventa e vitit 1970 mbi Ndalimin e Pushtimit të Paligjshëm të Avionit;
ku janë palë 174 shtete; kërkon që palët të ndërshkojnë piraterinë ajrore me
“dënime të rënda”, si dhe të ekstradojnë ose të ndjekin penalisht ata që
kryejnë vepra penale.

Konventa e vitit 1971 për Ndalimin e Akteve të Paligjshme Kundër
Sigurisë së Aviacionit Civil, ku janë palë 175 shtete, kërkon që palët të
ndëshkojnë veprat penale me “dënime të rënda”, si dhe të ekstradojnë ose
të procedojnë ata që kryejnë vepra penale; shtuar nga

Dokumentacioni ligjor mbi
luftën kundër terrorizmit
ndërkombëtar

Përgatiti Elira Zaka
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Protokolli i vitit1988 për Ndalimin e Akteve të Paligjshme të Dhunës në
Aeroportet që i shërbejnë Aviacionit Civil Ndërkombëtar, Montreal; ku janë
palë 107 shtete, zgjeron dispozitat e Konventës për kufizimin a akteve
terroriste në aeroporte.

Konventa e vitit 1973 mbi Parandalimin dhe Ndëshkimin e Krimeve
kundër Personave në Mbrojtje Ndërkombëtare, përfshirë agjentët
diplomatikë; ku janë palë 107 shtete, u kërkon palëve të ndjekin penalisht
dhe të ndëshkojnë sulmet kundër zyrtarëve dhe përfaqësuesve shtetërorë.

Konventa e vitit 1979 Kundër Marrjes së Pengjeve; ku janë palë 96
shtete; palët bien dakort mbi dënimin e aktit të marrjes peng me dënime të
përshtatshme, për ndalimin e disa aktiviteteve brenda territorit të tyre;
shkëmbimin e informacionit; si dhe kryerjen e procedurave për ndjekje
penale ose ekstraduese.

Konventa e vitit 1980 mbi Mbrojtjen Fizike të Materialeve Bërthamore;
ku janë palë 68 shtete , detyron palët të sigurojnë mbrojtjen e materialeve
bërthamore gjate transportimit brenda territorit të tyre apo në bordet e anijeve
apo të avionëve.

Konventa e vitit 1988 për Ndalimin e Akteve te Paligjshme Kundër
Sigurisë së Marinës Detare; ku janë palë 52 shtete; detyron palët si të
ekstradojnë, ashtu dhe të procedojnë autorët e veprave penale, të cilët kryejnë
akte të paligjshme kundër anijeve, të tilla si pushtimi i anijeve me forcë dhe
vendosja e bombave në bordin e anijeve; zhvilluar nga IMO; plotësuar nga

Protokolli i vitit 1988 për Ndalimin e Akteve të Paligjshme Kundër Sigurisë
së Platformave të Palëvizshme të vendosura në pjesën ranore kontinentale, të
tilla si ato që merren me nxjerrjen e naftës dhe të gazit në det.



E drejta parlamentare dhe politikat ligjore

59

VE
PR

IM
TA

RI
 T

Ë 
OR

GA
NI

ZM
AV

E 
ND

ËR
KO

MB
ËT

AR
E

Konventa e vitit 1991 mbi Vendosjen e Shenjave në Eksplozivët Plastikë
për qëllime zbulimi; ku janë palë 67 shtete, kërkojnë të kufizojnë përdorimin
e eksplozivëve pa shenja dalluese.

Konventa Ndërkombëtare e vitit 1997 mbi Ndalimin e Terrorizmit me
Bomba; ku janë palë 26 shtete palë; kërkon të mohojë ”parajsat e sigurta”
për persona të kërkuar për terrorizëm me bomba, duke detyruar çdo shtet
palë të procedojë persona të tillë, nëse nuk do t’i ekstradonte ata në një
shtet tjetër që ka shpallur një kërkesë ekstardimi.

Konventa Ndërkombëtare e vitit 1999 për Ndalimin e Financimit të
Terrorizmit; ku janë palë katër shtete, detyron shtetet palë si të procedojnë,
ashtu edhe të ekstradojnë persona që akuzohen për financime të veprimtarive
terroriste; dhe kërkon që bankat të ndërmarrin masa për identifikimin e
transaksioneve të dyshimta; do të hyjë në fuqi kur të ratifikohet nga 22
shtete.

Drafti i Konventës së Mirëkuptimit mbi Terrorizmin Ndërkombëtar i 28
gushtit 2000.

Drafti i Konventës mbi Ndalimin e Akteve të Terrorizmit Bërthamor.

B. INSTRUMENTET RAJONALE

Konventa e vitit 1971 e Organizatës së Shteteve Amerikane (OAS) për
Parandalimin dhe Ndëshkimin e Akteve Terroriste, që marrin formën e
krimeve kundër personit dhe grabitja, të cilat janë pranuar në nivel
ndërkombëtar.

Konventa Europiane e vitit 1977 mbi Ndalimin e Terrorizmit, ETS 90.
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Konventa Rajonale e vitit 1987 Shoqatës së Azisë Jugore për kooperim
rajonal mbi ndalimin e terrorizmit.

Konventa Arabe e vitit 1998 për Luftën ndaj Terrorizmit.

Konventa e vitit 1999 e Organizatës së Bashkimit Afrikan (OAU) mbi
Parandalimin dhe Luftën ndaj Terrorizmit.

Drafti i Vendimit në kuadrin e Këshillit të Europës mbi luftën kundër
terrorizmit, Bruksel, 19 shtator 2001.

C. INSTRUMENTET RAJONALE DHE NDËRKOMBËTARE
     LIDHUR ME EKSTRADIMIN

Traktati Model i Kombeve të Bashkuara i vitit 1990, përshtatur nga
rezoluta e Asamblesë  së Përgjithshme 45/116, 14 dhjetor 1990.

Konventa Europiane mbi Ekstradimin, ETS nr.24

Protokolli shtesë i vitit 1975, ETS, Nr. 86

Protokolli i dytë shtesë i vitit 1978, ETS Nr. 98

Skema e Konfederatës për Dorëzimin e të Ndjekurve Penalisht që
Arratisen, sipas

ndryshimit të bërë më 1990, Buletini Ligjor i Konfederatës, 1990, 1036.

Konventa Ndër-Amerikane e vitit 1981 mbi Ekstradimin, Nenet 59-66(që
ka hyrë në fuqi më28 mars 1952).VE
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Konventa e Shengenit e vitit 1990, e cila aplikon Marrëveshjen e
Shengenit të 14 qershorit 1985, përfshirë Titullin III, Kreu IV mbi
Ekstradimin, Nenet 59-66.

Konventa e vitit 1995 mbi Thjeshtëzimin e Procedurës së Ekstradimit
ndërmjet shteteve anëtare të Bashkimit Europjan, OJ Nr.C/078, 30 mars
1990, p.1.

Konventa e vitit 1996, që lidhet me Ekstradimin ndërmjet shteteve anëtare
të Bashkimit Europian, OJ No.C/313, 23 tetor 1996, p.11.
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Një tjetër provë e suksesshme e politikës kosovare…një hap inkurajues
drejt konsolidimit të fitoreve të arrituara deri tani…pjesëmarrje e gjerë e
serbëve të Kosovës në zgjedhje… një fitore e re e LDK-së dhe e Ibrahim
Rugovës…

Ky ka qenë refreni i komeneteve të shtypit botëror, i analizave të
ndryshme, i emisioneve televizive e agjencive të lajmeve. Më e lehtë sesa
parashikohej? Çdo të ndodhë më tej?

“Përgjigjja” a parë erdhi nga fitimtarët. Si gjithnjë, me një ngazëllim të
ligjshëm, ai që ka tashmë shansin të thirret “President” nga e gjithë bota,
pasi deklaroi fitoren bëri një thirrje për njohjen e pavarësisë së Republikës
të Kosovës, që disi e zuri në befasi bashkësinë ndërkombëtare.

Befasia nuk qëndronte në atë që bashkësia ndërkombëtare nuk ishte
mësuar me një qëndrim të tillë, por sepse çasti i fitores, sidomos në mendjen
e diplomacive europiane, kërkonte një qëndrim më të baraspeshuar dhe të
impostuar drejt ndërtimit të institucioneve dhe qeverisjes së ardhshme brenda
kuadrit të kornizës kushtetuese.

BE-ja përshendeti menjëherë suksesin e zgjedhjeve në Kosovë, mënyrën
e paqtë dhe të qetë me të cilën u zhvilluan këto zgjdhje, si dhe pjesëmarrjen
e konsiderueshme të serbëve në këto zgjedhje. BE-ja, duke parashikuar
vështirësitë që e presin të ardhmen politike të Kosovës, “hodhi poshtë”
deklarimet e udhëheqësit shqiptar, të moderuarit, Ibrahim Rogova.

Korniza kushtetuese, e cila nuk është e pandryshueshme, pasi mund të

Zgjedhjet parlamentare në
Kosovë dhe korniza
kushtetuese

Përgatiti Leon Shestani
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përmirësohet me 2/3 dhe me vendimin e Përfaqësuesit të Posaçëm të
Sekretarit të Përgjithshëm ose me nismën e këtij të fundit, nuk mund të dalë
jashtë “kufijve” të rezolutës 1244 (1999). Kjo kornizë, si dhe vetë veprimtaria
ligjvënëse e Kuvendit të Kosovës nuk kanë ndonjë kompetencë lidhur me
statusin. Le të kujtojmë kreun 12 lidhur me kompetencat e Përfaqësuesit të
Posaçëm të Sekretarit të Përgjithshëm: “Ushtrimi i përgjegjësive të
institucioneve të përkohshme të vetëqeverisjes nën këtë kornizë kushtetuese
nuk ndikon ose nuk e zvogëlon autoritetin e PSSP-së në sigurimin e zbatimit
të Rezolutës 1244 (1999) të Këshillit të Sigurimit të Kombeve të Bashkuara,
duke përfshirë mbikëqyrjen e institucioneve të përkohshme të vetëqeverisjes,
mbikëqyrjen e zyrtarëve dhe organizmave të tyre dhe marrjen e masave të
duhura kurdo që veprimet e tyre janë të papajtueshme me Rezolutën 1244
(1999) ose me këtë kornizë kushtetuese.”

Po kështu, lidhur, me kompetencat e KFOR-it, në këtë kornizë kushtetuese
thuhet se “Asgjë në këtë kornizë kushtetuese nuk ndikon mbi kompetencat e
Pranisë Ndërkombëtare të Sigurisë (PNS) në plotësimin e të gjitha aspekteve
të saj nën Rezolutën 1244 (1999) të Këshillit të Sigurimit të Kombeve të
Bashkuara dhe Marrëveshjes Ushtarako-Teknike (Marrëveshja e
Kumanovës).”  Ndërkaq, komptencat në qeverisje janë më të plota, sidoqë
përsa i përket nismës ligjore, roli i Përfaqësuesit të Posaçëm të Sekretarit të
Përgjithshëm (PSSP) mbetet i ngjashëm me atë të një dhome të lartë me të
drejtë vetoje, që kur do është president dhe kur do është gjykatë kushtetuese,
si dhe në raste të veçanta mund të jetë edhe parlament.

Presidenti i Kosovës ka një rol tejet të kufizuar. Në linja të trasha:
-  Kryetari i Kosovës përfaqëson unitetin e popullit dhe garanton

funksionimin demokratik të institucioneve të përkohshme të vetëqeverisjes.
- Kryetari i Kosovës, në bashkërendim me PSSP-në përfaqëson Kosovën,

ushtron të drejtat dhe detyrat e tij në pajtim me dispozitat e kësaj kornize
kushtetuese dhe me ligjin e zbatueshëm.

- Mandati i kryetarit të Kosovës zgjat tre vjet. VE
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- Kryetari i Kosovës, duke u mbështetur në këtë kornizë kushtetuese dhe
në ligjin e zbatueshëm, ushtron këto funksione:

(a) në bashkërendim me PSSP-në merr masa në fushën e bashkëpunimit
me jashtë;

(b) pas këshillimeve me partitë politike të përfaqësuara në Kuvend, i
propozon Kuvendit Kryeministrin e Qeverisë;

(c) i dorëzon PSSP-së kërkesën e Kuvendit për shpërndarjen e Kuvendit
në pajtim me paragrafin 8.1 (b) të kornizës kushtetuese;

(ç) të paktën njëherë në vit i paraqet një raport Kuvendit të Kosovës
për gjendjen e përgjithshme në Kosovë dhe;

(d) jep medalje dhe shpreh mirënjohje.
Me 10 dhjetor, Kuvendi i ri i zgjdhur i Kosovës do të mbajë mbledhjen

e tij të parë. Kjo do të përbëjë një ngjarje tjetër të shënuar për Kosovën,
ligjvënësit e përfaqësuesit politikë të së cilës janë tashmë të thirrur në “skenë”
për të provuar se janë të aftë dhe në gjendje të hapin rrugët e zhvillimit e
prosperitetit të Kosovës.

Argumentet më të fuqishme propavërësi do të jenë: aftësia e ndërtimit të
institucioneve, qeverisja eficiente, toleranca ndëretnike, zhvillimi i shoqërisë
civile, prosperiteti ekonomik dhe hapja e rrugëve për integrimin euroatlantik,
gjë të cilën e aspirojnë të gjithë kosovarët.
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SQendra Studimore mbi Praktikat Parlamentare dhe Demokratike ka
zgjeruar ne mënyrë të dukshme gamën e aktiviteteve te saj, duke synuar në
një pjesëmarrje dhe prani të saj jo vetëm në veprimtari brenda vendit në
shërbim të zhvillimit të demokracisë, në përgjithësi, dhe parlamentit në
veçanti, por edhe në ato në nivel rajonal që i shërbejnë këtij synimi.

Nje aktivitet i kësaj natyre u zhvillua më datat 9 – 10 nëntor 2001 në
Tiranë.

I. Seminari me titull “Rëndësia e mbikqyrjes legjislative” u organizua nga
Qendra për Studime të Sigurimit Europian (CEES) dhe Qendra Studimore mbi
Praktikat Parlamentare dhe Demokratike (QSPPD).

Ky aktivitet zhvillohej në kuadrin e programit të DEMCON-SEE, mbi
Kontrollin Demokratik: Programi për Edukimin e Stafit Parlamentar dhe
Parlamentit, i hartuar prej Qendrës për Studime të Sigurimit Europian (CESS),
me synim nxitjen e mbikqyrjes legjislative në sektorin e sigurimit në shtatë
shtete të Europës Jug-Lindore, ku bëjnë pjesë Shqipëria, Bosnje-Hercegovina,
Bullgaria, Kroacia, Republika Federale e Jugosllavisë, Maqedonia dhe Ruma-
nia.

Programi i Kontrollit Demokratik synon pajisjen e parlamentarëve të Europës
Jug-Lindore dhe stafit parlamentar të këtyre vendeve me njohuri, aftësi dhe
mjete për t’i përgatitur ata në përmbushjen e rolit të tyre si mbikqyrës të qeverive
në fushën e sigurimit dhe në rritjen e efektivitetit të tyre në këtë rol.

Veprimtari te Qendrës
Studimore mbi Praktikat
Parlamentare dhe Demokratike

Elira ZAKA
Koordinatore QSPPD
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Qëllimi i kësaj nisme është të kontribuojë në ndërtimin e demokracisë
në secilin nga këto vende, duke ju dhënë përfaqësuesve të zgjedhur njohuritë
dhe aftësitë e nevojshme për të ushtruar një mbikqyrje efektive. Programi
synon të kontribuojë, gjithashtu, në ndërtimin e demokracisë në gjithë
rajonin, duke lehtësuar shkëmbimet e përvojave midis legjislaturave ose
institucioneve të tjera në sektorin e çështjeve të sigurimit.

Ky projekt u mundësuar nga Tryeza e Punës I e Paktit të Stabilitetit për
Europën Jug-Lindore. Ajo i përket paketës “Nisje e shpejtë”, në Paktin e
vitit 2000, seksioni i propozimeve për punën me parlamentarët.

Në seminar pati një pjesëmarrje të gjerë nga deputetë të Kuvendit të
Shqipërisë, personalitete në fushën e Mbrojtjes, staf i parlamentit, si dhe
përfaqësues të organizatave ndërkombëtare brenda dhe jashtë vendit.
Parlamentarët e ftuar ishin përfaqësues të të gjithë spektrit politik shqiptar.
Ata realizuan një debat mjaft konstruktiv mbi rolin e Komisionit Parlamentar
të Mbrojtjes, të Rendit e SHISH-it. Gjithashtu, u propozuan një sërë
rekomandimesh për përmirësimin e kontrollit parlamentar mbi çështjet e
sigurisë. Disa nga temat e trajtuara në seminar ishin: kërkesat e reja të
Mbrojtjes dhe Sigurimit si rezultat i kërcënimeve të reja e roli i Parlamentit;
çështje të Sigurisë në Europën Jug-Lindore; media, parlamenti dhe qeveria
në lidhje me çështje të Mbrojtjes dhe të Sigurimit; vendosja e Ushtrisë nën
Kontrollin Demokratik, sfida e Shqipërisë në këtë kuadër; vendosja e Policisë
dhe e Forcave të Sigurimit të Brendshëm nën Kontrollin Demokratik; si
dhe prioritetet e reformës për Shqipërinë dhe Europën Jug-Lindore, në
përgjithësi.

II. Trajnim me administratën vendore në Qarkun e Elbasanit mbi
ndërtimin e qeverisjes vendore sipas parimeve të autonomisë vendore.
Trajnimi u zhvillua në dy faza, përkatësisht, gjate muajve shtator dhe nëntor,
2001.

Nëpërmjet programit të këtij trajnimi synohej zbatimi i parimeve të
autonomisë vendore nëpërmjet përmirësimit e rritjes së njohurive dhe të të
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kuptuarit të Kartës së Autonomisë Vendore, parimeve të autonomisë lokale
dhe decentralizimit të qeverisjes, si dhe unifikimi i praktikës në këtë fushë
në këndvështrim ligjor dhe praktik.

U trajnuan rreth 30 pjesëmarrës, nga këta, 15 specialistë në nivele
drejtuese të bashkive të Qarkut të Elbasanit, dhe në fazën e dytë 15 kryetarë
komunash po në Qarkun e Elbasanit.

Decentralizimi i pushtetit vendor dhe inkurajimi i vete-qeverisjes përbën
nje nga sfidat më të rendesishme të reformës institucionale gjatë periudhës
së tranzicionit. Objektivat që synohej të arriheshin në përfundim të këtij
trajnimi ishin: njohja me parimet themelore të autonomisë së pushtetit ven-
dor, rëndësia e tyre, si të identifikohen ato dhe të përdoren përmes
legjislacionit dhe praktikës; identifikimi dhe përdorimi i burimeve të
ndryshme kushtetuese dhe ligjore për zbatimin e autonomisë së pushtetit
vendor; identifikimi i çështjeve të ndryshme politike nën autoritetin e
pushtetit vendor, si dhe strukturimi i tyre, trajtimi i çështjeve të ndryshme
ligjore të hasura nga marrëdhëniet me institucione të tjera shtetërore; si të
hartojme politika financiare dhe buxhetore efektive; si dhe përpilimi i disa
rregullave dhe standardeve.

III. Trajnim i nëpunësve civilë mbi çështjet e ligjit për azilin në Shqipëri,
i organizuar  në bashkëpunim dhe me  mbështetjen e UNHCR dhe CRMS.
Ky trajnim synonte rritjen e njohurive bazë për çështje të azilit të nëpunësve
civilë në strukturat ministrore dhe bashkiake mbi çështje të ligjit të azilit
dhe të refugjatëve. Deri tani janë trajnuar rreth 20 vetë, përfaqësues të
ministrive përkatëse të përfshira në program, kryesisht specialistë ligjorë
dhe drejtues sektorësh, dhe pritet të trajnohen edhe 20 përfaqësues të
pushtetit vendor në Tiranë dhe në Korçë.

Trajnimi do të siguronte njohuri të përgjithshme mbi sistemin shqiptar
dhe ndërkombëtar të azilit, të kuptuarin e të drejtave ligjore dhe përfitimet
sociale të refugjatëve, si dhe një forum diskutimesh mbi strategjinë e zbatuar
për sistemin e azilit si dhe programin e integrimit lokal në Shqipëri.
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Trajnimi u zhvillua në dy pjesë kryesore: e para, u zhvillua në formë
diskutimesh mbi dokumentacionin ligjor relevant si dhe bazën teorike/
politike mbi të cilin ish krijuar legjislacioni; e dyta, në formën e një debati
aktiv dhe diskutime praktike rreth interpretimit dhe zbatimit të këtyre
themeleve ligjore në Shqipëri. Nje vëmendje e vecantë në trajnim iu kushtua
cështjes së integrimit lokal të të huajve që përfitojnë azil në Shqipëri.
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Discussions in the
Parliament of Albania
on the fight against terrorism

 Address by deputy
Dashamir Shehi

Distinguished Mr. Chairman,
Distinguished colleagues,

I think that today’s debate on terror might have been held earlier, prob-
ably one week or 10 days ago.  However, I consider it rather a success of
this Assembly that, after such a long time it is finally holding a common
session with the government about such an important topic, which really
needs the contribution and support of all the institutional forces operating
in Albania today.

   In my view, we should not return again to the fight on terror and its
importance, because this is a topic that we have exhausted during the two
last weeks during which we have discussed only about it.  In my view, we
should discuss the role that the political parties, the body politics, the As-
sembly, and the various institutions should play under the current circum-
stances.

   Unfortunately, right after the 11 September attacks on New York, we
saw that given groups, persons, and forces in Albania expressed a strange
satisfaction over the fact that Albania was allegedly infected by elements
of Islamism. Our opposition [ruling parties] was the first to voice its pleas-
ure, which was due to the fact that another political force was in office
before 1996.  Therefore it thought that that this allegation would damage
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this political force.  It is not true.  I can guarantee you, as member of the
then governing cabinet that we were not very keen to embrace Islamism.
Giving Albania an Islamic color, as if it allegedly was a supporter and base
of terrorism — just because some Islamic elements have been in our coun-
try — has been very erroneous.  But it is equally erroneous today, too, when
part of the opposition accuses Albania of being a place of trafficking, drugs,
and organized crime.  This is not true.  We, too, must learn from this world
calamity and look at it from an Albanian context, too, which we must not
throw mud at just because it has many problems.  I believe that none of
these allegations, from whichever side they come, can help Albania make
progress.

   We heard here the Prime Minister and the Defense Minister say that a
number of measures have been taken in the area of defense against terror.
We heard reports on problems of a military nature related to security, as
well as on problems related to the administrative issues of the executive.  In
my view, apart from our obligation as an Assembly, these are issues that
first and foremost concern the government.  As far as we are concerned, we
have another obligation, namely, to give out a clear political and ultimate
signal that we are aligned with all our means and possibilities – which
might never be called for – in the pro-Atlantic front and pro the United
States.  First, because we have a very major moral obligation, particularly
after the last events in Kosova and in Macedonia, when the whole Western
public and the United States were aligned on the front line of the war and
on our side.  Second, because we are a new democracy, which even though
not very developed should be capable of maintaining its pro-Western orien-
tation, irrespective of the flow developments may take in the future.  Third,
it is our duty to make clear to the world that in the final analysis Albania is
a laic country.

   We have never been a religious country.  In fact, Albania is a laic
country in which religion has very little influence; therefore it is impossible
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to give Albania any religious character.  We think that the Western world
and in general the whole world needs politically and religiously emanci-
pated states.  Fortunately, despite its numerous problems, Albania has a
very emancipated laic mentality, which may serve as a very good model for
many of the countries that suffer from given religious influences.  This is a
wealth that our old history has bequeathed us with, which we must pre-
serve, enrich, and further perfect.  Now the time has come for Albania after
10 years of transition to offer something relatively valuable to the interna-
tional community and I believe that this is a wealth that we will protect all
together and appreciate in the international political market.

   I say this because irrespective of the level of our defense, the opera-
tional techniques of our security, and the number of measures we may take
against terrorist elements, we remain yet a country that is a long way from
the West with respect to its capability to fight terror.  However, we can offer
the Western world and the world in general our model of coexistence among
the different religious communities and a peace that is centuries old.  I
think that this will be in fact a signal that will be of value to the fight on
terror and a chance for political emancipation of Albania in the interna-
tional community.
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Address by deputy
Preç Zogaj

   Today we have the opportunity to express our pride at the fact that
Albania is aligned on the great global anti-terror front.  I hail the stand and
the measures that the government has taken on terror, offering therefore all
my support as deputy in this extraordinary challenge.  In my view, the meas-
ures proposed are very good aimed at making Albania a country that does
not allow the terrorists to pass through its territory and the capitals that can
be used to finance heinous crimes committed by terrorists in Europe, United
States, and elsewhere to be deposited or trafficked.

   Without underrating in any way the potential risks posed by them for
our country, we should say Mr. Chairman that Albania is on the top list of
the countries marked by terrorists as targets of their attacks, but its commit-
ments to this fight should be supported and should reflect a more global
concept of the causes for the emergence and objectives of international
terrorism, as a ugly phenomenon of the epoch in which we live.  Taking into
consideration the measures proposed in the draft you have distributed us, I
would say that it might contain other formulations and commitments re-
lated precisely to a more global concept of the causes and aims of terrorism.

   I think therefore that Albania must have its say in the United Nations
Organization and in the Western forums more strongly in order to tone down
the great contrasts of developments in the world and about the fight on
poverty and ignorance, because among others, these phenomena foster ter-
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rorism, or are utilized by the war elements for their criminal ends.  Second,
I think that due to its unique feature of being a country where religious
diversity constitutes a very great advantage, Albania can play a more active
and more constructive role for peace in the region and in the Mediterra-
nean, including the Middle East.

   Mr. Chairman,
   The true aim of terrorism is not the Palestinian or the Arab-Islamic

question, as Bin-Ladin’s followers and Bin-Ladin himself claim.  The true
target of terrorism is freedom and democracy and societies and states where
power emanates from the free vote of their citizens and where universal
rights are sacred.  “Terrorism is the common enemy of all of you,” Presi-
dent George Bush told the US congressmen, elected through the people’s
free votes, on the first day he addressed them.  We may say that terrorism is
indeed the enemy of all those elected with free ballots and the enemy of all
democracies in the world.  I think we will triumph over terrorism, by con-
stantly upholding and developing the values of freedom and democracy,
the rule of law state, free elections, and so on.

   I think that nobody should have any illusions about using terrorism as
an alibi for narrowing down the democratic space and for using greater
arbitrariness.  In this context, I think that it is indispensable to work more to
raise the level of professionalism, particularly of the police, the State Intel-
ligence Service staff, the Prosecutor’s Office, and the courts, in order to
clearly distinguish between terrorist acts in the true sense of the word and
the activity of evildoers or the common offenders.

   I also think that it is not superfluous to call for a maximal care with
respect to the stand we will maintain on foreign citizens from Islamic coun-
tries, who are in Albania temporarily, in order to tell between those in-
volved in terrorism — or about whom there are facts that they are involved
in a terrorist contingent — and those who have come to Albania like all the
other citizens of the world, who wish to spend some time in our country.
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Address by deputy
Fatmir Xhafaj

Distinguished Mr. Chairman,
Distinguished colleagues,

   First of all allow me to express my positive considerations for our
colleagues who initiated this debate, whose topic expresses actually the
unified stand of all Albanians wherever they are in the world.

   The act of 11 September was painful in terms of its immense toll in
material damage and innocent human lives.  At the same time, it was an
attack that aimed at shaking the system of human values, the contemporary
systems of national security, therefore striking not only the United States,
the country in which human and civil values are the most important moral
and legal institutions for every country in the world that subscribes to the
values of civilization and freedom.

   Along with the human and universal principles, we Albanians have
special reasons and greater sensitivity toward the United States, which make
us unreservedly support the stand of the US Government and its commit-
ment to this newly started war.

   The attacks of the terrorists on the symbol of peace, harmony, devel-
opment, and democracy are attacks aimed at destroying the Albanians’ dream
of this symbol.  The United States is the state that has been most engaged
with the Albanians, the state that has been playing a very active part in thisO
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world full of problems and concerns.  The Americans are on our side like
never before in our history, therefore any attack on them is an attack on the
American interests, but also on the Albanians’ essential interests, which
have been unified with those of the Americans for many years.  They are
attacks on the hopes for a better life that Albanians wherever they are in the
world cherish.

   I share the opinion that before being a military battle, it is and remains
a war between freedom and fear, violence and peace, tolerance and intoler-
ance, and justice and crime.  Therefore it is a global and long-term war,
which requires a broad coalition, global and regional commitments, and
national responsibility and commitments in each country.

   Even in this case, we must benefit from the experience and values of
US politics and leadership.  We saw a US Congress fully committed and
unified in its support for President Bush and for coping with the situation
that has been created.  We saw a leadership that expressed the same grati-
tude for their support to the ruling and the opposition parties alike.  In our
country however, even the commemorative ceremony for the victims of 11
September was organized separately by the ruling parties and the opposi-
tion and at two different hours.  We have often seen anti-terror rallies held
in our neighbor Italy or Spain — which are among the countries most struck
by terrorist acts — with the participation of both the right and the leftwing
forces, whose aim was to give the same human and political message, that
of being equally dissociated from the criminal acts of terror, of having the
same stand on terrorists, and of being equally determined to fight them.

   This is another opportunity for the government to ask for the construc-
tive commitment of that part of the opposition that is outside the parliamen-
tary structures now that it is working on drafting the anti-terror and anti-
crime platform.  I also hope that the opposition, too, will avail itself of this
opportunity to show its political and moral responsibility to respond posi-
tively to this offer and to restore the bridges of institutional cooperation for O
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major problems that concern the public and the future of the country, show-
ing that in all its spectrum the Albanian politics has embarked on the road
of civilization and is not a source of violence and intolerance and of sup-
port for incriminated elements.

  The terrorist acts of 11 September have served as a powerful impetus
not only in the United States, but also in other countries of the world to
review and reassess better the legal framework, the structures, the mecha-
nisms, and the measures of national security in every country.  I fully agree
with the conclusion that it is true that Albania has no terrorist elements,
groups, or bases in the current sense of the word, but I think that we have to
admit that we have had and still have local cases of criminal acts, like the
explosion of pylons or water depots that, irrespective of their nature and
aim, have a terrorist nature.  That is why fighting such acts should not be
linked with the interests of daily policies.

   I find quite logical the conclusion that in the fight on terror, it is of
special importance to fight also the elements that encourage and incite it,
like crime in general, and organized crime, in particular.  It is not fortuitous
that some of the criminal structures of al-Qa’ida are known for their activ-
ity in the international market.

   In his address to the US Congress, President Bush said among others
that al-Qa’ida is linked with terrorism just like the Mafia with the crime,
because they have in common, besides others, also the fact that “these ter-
rorists do not simply take human lives, but they aim at destroying a way of
life, and the principles and institutions of freedom and justice.”

   The UN conventions provide a good legal basis for the various steps
that will be undertaken against terror, including extradition, the punish-
ment of criminals, and the freezing of dirty money.  Therefore adherence of
our country to them can be rightfully considered of primary importance by
our state structures.  However in my view, their implementation is as im-
portant as the enforcement of other codes and laws that operate in this area.O
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We talk about cooperation with the homologous structures in the fight on
terror and organized crime and we still have considerable gaps in the provi-
sions that regulate these relations.  At present, we are faced with a worrying
phenomenon, that of some inveterate criminals, who have been punished
for grave crimes by the courts of some European countries – members of
the EU where we aspire to accede – who roam the streets of Albania unper-
turbed simply because we have removed the respective provision from the
Code of Penal Procedures.

   I think that we must thoroughly review the legal framework and the
changes that should be made to the status of the existing structures operat-
ing in these areas.  However in the conditions of our country, personally I
think that it is not necessary to set up new structures.  Imitations in this case
are not very useful compared to the need for better and quicker enforce-
ment of the contemporary laws and for a better professional training of the
existing structures and the coordination of institutional relations between
them.

   I fully agree with the stand expressed that the time has come for con-
crete steps, for new challenges in the fight on terror, organized crime, and
corruption, which if not nibbled in the bud may become a major problem
for national security of the country and its future.

   In this context I deem it necessary and interesting the current debate in
our assembly, which will have a direct impact on a more active and effec-
tive commitment of the Albanian state, as member of the broad alliance
against international terrorism.
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Information on laws
passed by Assembly

Law no. 8728, dated 18 January 2001, “On an amendment to Law
no. 8081, dated 7 March, 1996, “On insurance and reinsurance activ-
ity,” amended in Law no. 8458, dated 11 February 1999 and Law no.
8606, dated 27 March 2001. Article 15 of law no. 8081, dated 7 March
1996, “On insurance and reinsurance activity” amended in Law no. 8458,
dated 11 February, 1999 and in Law no. 8606, dated 27 April, 2000, is
abrogated. The abrogated article spoke about the obligation of the motor
vehicle insurance companies to set up the Motor Insurance Bureau to repre-
sent these companies in the internal market and in foreign countries.The
law has two articles and has entered into force on 20 February 2001.  It is
published in the Official Gazette, no. 1, 2001, p. 5.

Law no. 8729 dated 18 January 2001 “On some supplements and
amendments to Law no. 7641, dated 1 December 1992, “On approval
with amendments of Decree no. 295, dated 15 September, 1992 “On
compulsory insurance of motor vehicle policy holders for third party
liability”. This law makes supplements and amendments that in fact affect
Decree no. 295, dated 15 September 1992, which was approved with amend-
ments to Law no. 7641, dated 1 December 1992. The supplements and
amendments made to Law no. 8929, dated 18 January, 2001 have to do
mainly with the Albanian Insurance Bureau, its status and the responsibili-
ties of every member of the Albanian Insurance Bureau, the amount of
contribution, its leading bodies, and others. The law has 11 articles and hasIN
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entered into force on 20 February 2001.  It is published in the Official
Gazette no. 1, 2001, p. 5.

Law no. 8730 dated 18 January 2001 “On organization and func-
tioning of judicial execution service.” This law lays down the rules for
the organization and functioning of the Court Execution Service, the crite-
ria that the citizens should meet to be appointed as court executors, the
status and disciplinary measures against the court executor, and the rela-
tions with the state institutions and other public and private subjects. In
addition to that, it provides for the reorganization of the Court Execution
Service, which should be concluded within six months from the entry into
force of this law, in conformity with the rules laid down by it. The law has
38 articles and has entered into force on 20 February 2001.  It is published
in the Official Gazette no. 1, 2001, p. 10.

Law no. 8732, dated 24 January 2001 “On plant seeds and saplings
used for cultivation.” The rules for the creation, reproduction, processing,
and trading of plant seeds and saplings used for cultivation in the territory
of the Republic of Albania are defined in this law. The law also lays down
the procedures for the control and qualitative assessment of the plant seeds
and saplings used for cultivation, the administrative offences, the punish-
ments provided for violations, the bodies that have the right to take admin-
istrative measures, and the procedures for the cancellation and execution of
the administrative measures. This law abrogated Law no. 7659, dated 12
January 1993 “On seeds and saplings” and every provision that runs coun-
ter to it. The law has 19 articles and has entered into force on 13 March
2001.  It is published in the Official Gazette no. 4, 2001, p. 95.

Law no. 8733, dated 24 January 2001, “On some supplements and
amendments to Law no. 7895, dated 27 January, 1995 ‘Penal Code of IN
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the Republic of Albania’.” The approval of the new Constitution dictated
the need for further amendments and improvements to the Penal Code, which
entered into force on 1 June 1995.  Thus the amendments and improve-
ments have to do especially with the harmonization of the Penal Code with
the Constitution. Some new provisions on the resources and bases of penal
legislation, its duties, the protection of the fundamental human rights and
freedoms, the property, the juridical order, environment, and the protection
of the constitutional order against criminal offences have been added to the
general part. In the context of the fight on crime, qualificative circumstances
have been added to the special part. Important amendments and supple-
ments have been made to the provisions on criminal offences, the  illicit
trafficking, and kidnapping of persons, particularly of children.  The amount
of fines for criminal offences and crimes has been increased in order to
enhance also the effect of these penalties, while the conditions for release
of convicts on probation have been better and more strictly formulated.
New provisions have been added for preventing the establishment of pyra-
mid schemes, the destruction and stealing of archive and library documents,
and the disappearance or loss of investigation and judicial files. The law
has 81 articles and has entered into force on 13 March 2001.  It is published
in the Official Gazette no. 4, 2001, p. 100.

Law no. 8734 dated 1 February 2001, “On guaranteeing safety at
work for electric appliances and installations.”  The scope of this law is
to lay down the general principles that regulate the safety of people, domes-
tic pets, or material values from electric danger. The law provides for the
form of carrying out technical control, the obligations of the employers,
and the information of the employees. The enforcement of the provisions
of this law and the bylaws issued by the Inspectorate of Electric Appliances
and Installations (IPIE) shall supervise its implementation. This law de-
fines also the status of the IPIE, its duties and rights, the financial resources,IN
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and others.  The law also defines what constitutes violations, the amount of
fines, and their execution.  Efforts have been made to make the law in gen-
eral compatible with the EU law. This law shall abrogate Decree no. 3503,
dated 7 May 1962 “On State Inspectorate of Technical Safety of Electric
Installations and Equipment,” and any other provisions that run counter to
it. The law has 20 articles and has entered into force on 13 March 2001.  It
is published in the Official Gazette no. 4, 2001, p. 117.

Law no. 8735 dated 1 February 2001 “On a supplement to Law no.
8662, dated 18 September 2000 “On treatment as executive titles of
electricity bills”.  Article 1 of Law no. 8662, dated 18 September 2000
“On treatment as executive titles of electricity bills” explains that electric-
ity bill is an executive title, but it does not specify which body should ex-
ecute it.  Therefore Law no. 8735, dated 1 February, 2001, in article 1, after
the words “executive title” adds the words “The execution office shall be
responsible for executing them.” The law has two articles and has entered
into force on 6 March 2001.  It is published in the Official Gazette no. 3,
2001, p. 88.

Law no. 8736, dated 1 February 2001 “On some supplements and
amendments to Law no. 8093, dated 21 March, 1996 “On water re-
serves,” amended in law 8605, dated 20 April 2000.”  Law no. 8093,
dated 21 March 1996, “On water reserves” has been amended in law no.
8605, dated 20 April 2000, in articles 60, 61, and 69, while articles 63, 65,
and 68 have been abrogated.  The amendments have to do with violations,
their identification and punishment, and the procedures followed in these
cases. Article 64/1 on the amount of fines and penalties for offenders and
an amendment to Article 61 of the same law on the amount of fines in Law
no. 8736, dated 1 February, 2001 are added after article 64 of law no. 8093,
dated 21 March, 1996. The law has three articles and has entered into force IN
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on 13 March 2001.  It is published in the Official Gazette no. 4, 2001, p.
123.

Law no. 8737 dated 12 February 2001 “On the organization and
functioning of the Prosecutor’s Office in the Republic of Albania.” This
law lays down the rules for the organization and functioning of the Pros-
ecutor’s Office in the Republic of Albania, the conditions that apply to the
citizens who wish to become prosecutors, their status, career, and discipli-
nary procedures, as well as the relations of the Prosecutor’s Office with the
other state institutions, other public or private subjects, and with the public.
The law also lays down the structure of the General Prosecutor’s Office,
the duties of the Prosecutor’s Office Council, the structure of the Prosecu-
tor’s Office in the judicial system, the appointment and disciplinary proce-
dures against the prosecutors, their status and career, as well as the rela-
tions of the Prosecutor’s Office with the other institutions. The law has 60
articles and has entered into force on 17 March 2001.  It is published in the
Official Gazette no. 5, 2001.

Law no. 8738, dated 12 February 2001 “On a supplement to Law
no. 8378, dated 22 July, 1998 “On the Traffic Code of the Republic of
Albania” Article 121 of the Traffic Code lays down rules for the driving
schools regarding their licensing, functioning, and their relevant technical
and didactic equipment. Point 5 of Article 121 of the Traffic Code defines
explicitly the persons who may get licenses to open driving schools. A
supplement to point 5 of Article 121 of the Traffic Code is made in law no.
8738, dated 12 February, 2001, because as was said earlier, by means of
this supplement — added to the point that defines the persons that can get
licenses —  even those persons who have worked in the transport enter-
prises and sectors for over five years or who have been drivers for over five
years can get licenses now. The law has two articles and has entered intoIN
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force on 30 March 2001.  It is published in the Official Gazette no. 7, p.
169.

Law no. 8739 dated 12 February 2001 “On guaranteeing safety at
work for appliances working under pressure.” The scope of this law is
to define the general principles that regulate the guaranteeing of the safety
of peoples, domestic animals, or material values against the danger of leak-
ages of pressure and explosions due to appliances working under pressure.
The aim of the implementation of this law is to make it compatible with the
EU laws on this area.  The guaranteeing of the safety of the pressure equip-
ment and appliances shall be done in conformity with the essential demands
for safety, according to the regulations stipulated by the EU instructions.
The refers explicitly to the safety of the equipment and appliances working
under pressure, the use of pressure appliances, the Inspectorate of Equip-
ment under Pressure (IPNP) and the offences committed. This law shall
abrogate Decree no. 2170, dated 5 December, 1955 “On State Inspectorate
of Equipment Under Pressure” and any other provisions that may run coun-
ter to this law.  The law has 20 articles and has entered into force on 31
March 2001.  It is published in the Official Gazette no. 7, 2001, p. 169.

Law no. 8740, dated 15 February, 2001 “On adherence of the Re-
public of Albania to the Treaty of the World Organization of Intellec-
tual Copyright (OBPI) ‘On interpretation, execution, and
phonograms’”. The OBPI Treaty “On interpretation, execution, and
phonograms (TOIEF) of 1996 has incorporated in it also the 1961 Rome
Convention and 1971 Berne Convention. The Treaty contains general pro-
visions, the copyrights of interpreting and performing artists, the rights of
the producers of phonograms and at the end, it contains also the administra-
tive provisions. Part of this Treaty are also the provisions of the Berne
Convention on the protection of literary and artistic works, which the Treaty IN
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on interpretation, execution, and phonograms refers to, as well as the provi-
sions of the International Convention on the Protection of Executors, Inter-
preters, Producers of Phonograms, and Radio Diffusion Bodies (Rome Con-
vention, 1961, which refers to WPPT). The law has two articles and has
entered into force on 31 February, 2001.  It is published in the Official
Gazette no. 7, 2001, p. 176.

Law no. 8741 dated 15 February 2001 “On safety at work in mining
activity” This law aims at defining the general provisions that regulate
working under normal regimen and in conditions permitted for human life
during the activity for the salvation of the life of people and material values
in cases of defects and the return to normal working conditions in the min-
ing activity. By means of this law, in addition to its obligation to protect
Albanian and foreign citizens who work in the mining sector, the Albanian
Government shall fulfill at the same time its obligations stemming from
international conventions and the principles of the EU for safety at work.  It
also complements the legal framework of the mining activity and also cre-
ates better possibilities for the strengthening of the state control in this
sector. The law has 22 articles and has entered into force on 31 March,
2001.  It is published in the Official Gazette no. 7, 2001, p. 190.

Law no. 8742, dated 15 February, 2001 “On ratification of ‘Loan
agreement between the Republic of Albania and the Islamic Develop-
ment Bank (IDB) for rural infrastructure projects.” This agreement
was signed on 8 November, 2000 between the Government of the Republic
of Albania and the Islamic Development Bank and was ratified by the As-
sembly of the Republic of Albania on 15 February, 2001. The loan aims at
improving the socio-economic conditions of the people in 36 out of 37
districts of Albania (that is, 270 out of 400 communes), which were ranked
among the most vulnerable districts in terms of the large number of poorIN
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families and the need for social support by the state.  About 500,000 fami-
lies will benefit from this loan, which will be used for building, improving
rural roads, water pipelines, primary schools, and administrative offices of
the communes and the consultation services. The law has two articles and
has entered into force on 31 March, 2001.  It is published in the Official
Gazette no. 7, 2001, p. 196.  Attached to it is also the loan agreement.

Law no. 8743, dated 22 February, 2001 “On state solid assets”. This
law regulates the registration of solid assets, the conditions and restric-
tions, as well as their transfer or change.  In addition to the definition of
ownership, the law speaks also about the transformation and final registra-
tion of properties, the administration and the principles of administration
of solid properties. Ninety days after the entry into force of this law, the
Council of Ministers shall approve the procedures for any eventual contes-
tations regarding the responsibilities of administering the solid assets in
conformity with this law. The law has 20 articles and has entered into force
on 7 April, 2001.  It is published in the Official Gazette no. 9, 2001, p. 255.

Law no. 8744, dated 22 February, 2001, “On transfer of public solid
properties to the local governing units.” This law regulates the process
of transfer of public solid properties and title deeds of the state over the
capital of the commercial companies and, or, of state enterprises from cen-
tral power to local governing units. This law defines the kinds of properties
that will be transferred to local governing units, the nature of the rights of
the local governing units over them and the process, according to which,
the transformation of these properties shall take place. The transformation
of these solid properties will be accompanied with the transfer of the mov-
able properties that are linked with the solid properties, along with the whole
documentation that has to do with this property.  The procedures of the
control that the Council of Ministers shall exercise over these properties in
order for them not to lose their destination are also provided in it. The law IN
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marks a new step ahead regarding the decentralization process, enhancing
the responsibility and independence of the local governing units. It has 23
articles and has entered into force on 7 April, 2001.  It is published in the
Official Gazette no. 9, 2001, p. 259.

Law no. 8745, dated 22 February, 2001, “On some supplements and
amendments to Law no. 8080, dated 13 January 1996 ‘On securities’
amended in law no. 8168, dated 5 December, 1996.” The amendments
and supplements to the existing law in Law no. 8745, dated 22 February
2001, may be classified in three large groups:

— Amendments due to the granting by the Bank of Albania of the right
to set up and run a securities market;

— Amendments and supplements due to the fulfillment of the aspects
regulated until now by legal provisions.

For this purpose, the provisions dealing with the confidentiality of the
data possessed by the commission has been broadened.  The supplement
aims at defining the exemptions to the rules, when data can be revealed on
the basis of an accord with the other regulatory institutions or when making
the data available is a legal obligation.

— Amendments and supplements that are necessary because of the er-
roneous translation of the existing laws, which may create problems, as
well as because of the need to adjust the terminology used to the terminol-
ogy used by the approved rules.

   The law has 37 articles and has entered into force on 29 March, 2001.
It is published in the Official Gazette no. 6, 2001, p. 157.

Law no 8746, dated 28 February 2001 “On mapping of constituen-
cies”.   This law approves the boundaries and the composition of the con-
stituencies according to the table of the final report of the Constituency
Mapping Commission. The law has attached to it also the maps of the dis-IN
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tricts and tables for each of the districts with the constituencies and the
composition of these zones.  For each zone are given the neighborhoods or
the villages, as well as the number of voters and the differences from the
averages. The law has two articles and has entered into force on the day of
the proclamation of the elections by the President of the Republic. It is
published in the Official Gazette no. 8, 2001, p. 217.

Law no. 8747, dated 28 February, 2001 “On ratification of ‘Credit
agreement for development and for implementation of projects for fa-
cilitation of transport and trade in the region of Southeastern Europe
between the Republic of Albania and the International Development
Agency (IDA)’”  The development credit agreement (Project for facilita-
tion of trade and transport in Southeastern Europe) between Republic of
Albania and the International Development Agency was signed on 29 No-
vember, 2000 with credit no. 3427 ALB. The agreement, which is attached
to the law, provides for the general conditions, the definitions, and the im-
plementation of the project, the financial clauses, and others. It has a sup-
plement no. 1 and Annexes A, B, with relevant planned deadlines attached
to it. The law has two articles and has entered into force on 7 April, 2001.  It
is published in the Official Gazette no. 9, p. 266.
IN
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